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-- En Sant iago de  C h i l e ,  a v e i n t i c u a t r o  d í a s  d e l  mes d e  

agosto de m i l  novecientos s e t e n t a  y ocho, s iendo las 16.30 h o r a s ,  

s e  refine en s e s i d n  S e c r e t a  L e g i s l a t i v a  l a  H. Jun ta  de  Gobierno, p r e  

s i d i d a  por S.€. e l  Pres iden te  de  l a  ~ e p f i b l i c a  y Comandante en J e f e  

de l  E jGrc i to ,  General  Augusto Pinochet  Ugarte ,  e i n t e g r a d a  por e l  

señor General  D i r e c t o r  de Carabineros ,  General  c é s a r  Mendoza ~ u r d n ,  

e l  señor Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza ~ E r e a ,  General  d e l  A i r e  

Fernando Mat the i  Aubel, y en c a l i d a d  de  subrogante d e l  señor  Coman- 

dante  en J e f e  de  l a  Armada, e l  Vicea lmirante  señor  Ar turo  Troncoso 

Daroch. 

-- A s i s t e n ,  en e l  orden en que s e  t r a t a n  l a s  ma te r i a s  d e  

su  competencia, l o s  señores :  S e r g i o  ~ e r n d n d e z  ~ e r n á n d e z ,  Min i s t ro  

d e l  I n t e r i o r ;  General  de  ~ i v i s i ó n  c é s a r  Benavides Escobar,  Min i s t ro  

de Defensa Nacional;  Alfonso ~ l á r q u e z  de  l a  P l a t a  ~ r a r r á z a v a l ,  Minis- 

t r o  de  Agiricultura;  Serg io  de  C a s t r o  ~ p f k u l a ,  Minis t ro  de Hacienda; 

Vasco Costa ~ a m f r e z ,  Minis t ro  d e l  Trabajo y p r e v i s i ó n  S o c i z l ;  Ed-  

mundo RuI:z Undurraga, Min i s t ro  de l a  Vivienda y Urbanismo; General  

de Brigada S e r g i o  Covarrubias Sanhueza, Min i s t ro  J e f e  d e l  Estado 

Mayor P r e s i d e n c i a l ;  General  de  Brigada J u l i o  ~ e r n h d e z  At ienza ,  M i -  

n i s t r o  J e f e  d e l  COAJ; Capitan de Navlo Pedro Larrondo Jara, Subse- 

c r e t a r i o  de  Hacienda; Coronel d e  ~ v i a c i 6 n  Enrique Montero Marx, Sub- 

s e c r e t a r i o  de  I n t e r i o r ;  Juan ~ a m d n  Ventura ~ u n c á  d e l  Tobar, Subse- 

c r e t a r i o  d e l  Trabajo;  F e l i p e  Lamarca Cla ro ,  Di rec to r  Nacional d e  

Impuestos I n t e r n o s ;  Coronel de  ~ j d r c i t o  Federico Chaigneau cabezón, 

Subsec re ta r io  d e  I n v e s t i g a c i o n e s ;  ~ a p i t d n  de  avío Mario Duvauchelle 

~ o d r f g u e z ,  S e c r e t a r i o  de  ~ e g i s l a c i ó n ,  y l o s  Asesores ~ u r i d i c o s  de  

l o s  señores  Miembros de  l a  H. J u n t a  de  Gobierno: Coronel de  ~ j é r c i -  

t o  Fernando Lyon Salcedo (General  Augusto P inoche t ) ;  c a p i t á n  de  Ca- 

r ab ine ros  P a t r i c i o  Moya Berna1 (General  ~ 6 s a r  Mendoza); Comandante 

de Grupo Hernán ~ h á v e z  Sotomayor (General  Fernando Mat the i )  
p i tdn  de Fraga ta  ernando Morales ~ i o s  (Almirante ,José T. 
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1.- (FUERA DE TABLA) AGREGACION DE ARTICULO TRANSITORIO AL D .L. NQ 

2.305 SOBFIE ASCENSOS EN LA FACH 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- La información que 

tengo t a n t o  d e l  señor  S u b s e c r e t a r i o  de  Guerra como d e l  señor  ~ u d i -  

t o r  General  de  ~ v i a c i ó n ,  i n c i d e  en l o s  s i g u i e n t e s  hechos 

Con ocas ión  d e l  Gltimo ascenso de l o s  señores  Generales  

d e  l a  FACH, d ic tados  l o s  d e c r e t o s  supremos de  ascenso 741 a 763, 

e l  24 de j u l i o  de e s t e  año, a l  l l e g a r  a l a  c o n t r a l o r í a ,  é s t a  obser-  

v6 l a  c i r c u n s t a n c i a  de que en esos  ascensos no es taban i n c l u i d o s  

algunos Coroneles de  l a  Fuerza ~ é r e a ,  que,  s i n  embargo, cont inua-  

ban en s e r v i c i o ,  Se exp l i có  a l a  c o n t r a l o r í a  l a  s i t u a c i 6 n  que s e  ha- 

b l a  producido y no hubo mayor comentar io,  s a l v o  e l  hecho de que s e  

r e t u v i e r o n  a l l f  l o s  dec re tos  supremos . 
Poster iormente ,  conoció l a  Excma. Jun ta  de ~ o b i e r n o  e l  

d e c r e t o  l e y  que modificó e l  D,F,L, N Q  1 para  p e r m i t i r  s a l t a r  a a i -  

cjunoc Coroineles, a t r a v é s  d e l  procedimiento ideado en e s e  cuerpo l e -  

g a l ,  pero a p l i c a b l e  --así l o  r e s o i v i 6  l a  Jun ta  de Gobierno-- s 6 l o  

a l  ~ j é r c i t o ,  Los señores  Comandantes en J e f e  de  l a  Armada y de  l a  

FACH, a s 5  c:omo e l  señor  General  Di rec to r  de  Carabineros ,  expresaron 

que t en fan  i n t e r é s  r e s p e c t o  de  sus  i n s t i t u c i o n e s .  

~ r a m i t é  e l  d e c r e t o  l e y  r e s p e c t i v o ,  que l l e v a  e l  número 

2.305, a l a  c o n t r a l o r í a ,  l a  c u a l  manifestó que no t e n í a  inconve- 

n i e n t e  en r e g i s t r a r l o ,  pero si observaba l a  s i t u a c i ó n  de  l o s  decre-  

t o s  supremos de  ascenso de  l o s  Coroneles que he  indicado a n t e r i o r -  

mente. 

E:n l a  s u b s e c r e t a r í a  d e  Guerra y en l a  Fuerza ~ é r e a  se 

empezó a buscar  una so luc ión  para  e s t e  problena.  Y se h a  pensado 

en l a  p o s i b i l i d a d  de que a l  d e c r e t o  l e y  rec ientemente  aprobado, y 

que d i c e  r e l a c i ó n  con e l  ~ j é r c i t o ,  e l  2.305, s e  l e  agregue un a r t f -  

cu lo  t r a n s i t o r i o  que d i r f a  l o  s i g u i e n t e ,  en una primero idea :  "De- 

c l d r a s e  a j u s t a d a  a derecho l a  d i c t a c i ó n  de  l o s  dec re tos  supremos 
de    vi ación Nos. 741  a 763, de  fecha 24 de j u l i o  de  19781f. Es tos  

son l o s  d e c r e t o s  de  ascenso a Generales  de l a  Fuerza ~ é r e a .  En se- 

guida,  h a b r í a  un i n c i s o  segundo des t inado  a superar  l a  s i t u a c i ó n  

de l o s  co rone les  que no fue ron  ascendidos a Generales ,  cuyo t e x t o  
es e l  s i g u i e n t e :  "A l o s  O f i c i a l e s  s u p e r i o r e s  de l a  Fuerza A & ~ ~ ~  de  

Chile  que no fueron cons ideraaos  en l o s  d e c r e t o s  supremos a que se 

r e f i e r e  e l  i n c i s o  a n t e r i o r ,  l e s  s e r á  a p l i c a b l e  por e s t a  Única vez  
l o  d i s p u e s t o  en e l  i n c i s o  f i n a l  que por e l  p r e s e n t e  d e c r e t o  l e y  

s e  agrega a l  a r t i c u l o  32 d e l  D.F.L. ( G )  NQ 1, e l  c u a l  pa ra  est  
l o  e f e c t o  t e n d r á  v igencia  a c o n t a r  de  l a  misma fecha  de  l o s  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA D E  GOBIERNO 

t o s  señalados  en e l  i n c i s o  primero de  es te  a r t f c u l o w ,  

En esta forma, l o s  Coroneles de  l a  Fuerza ~ é r e a  ~ o d r i a n  

acogerse,  por una s o l a  vez ,  y r e s p e c t o  de  l a  s i t u a c i ó n  mencionada, 

a l a  norma g e n e r a l  que e s t a b l e c e  ahora e l  D,F.L, 1 para  e l  ~ j é r c i t o ,  

Es to  e s ,  en s í n t e s i s  l o  que se propone, 

De aprobar  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno e s t a  i n d i c a c i ó n ,  

no s e r i a  n e c e s a r i o ,  a m i  j u i c i o ,  hacer  un nuevo d e c r e t o  ley .  Basta- 

r i a  con incorpora r  e l  t e x t o  que e s t o y  indicando a l  d e c r e t o  l e y  que 

tengo acá, que e s t a b a  en l a  ~ o n t r a l o r i a  y h e  r e t i r a d o ;  pero eviden- 

temente, pa ra  proceder en l a  forma seña lada ,  t e n d r í a  que e x i s t i r  l a  

au to r i zac ión  de l a  J u n t a  de  Gobierno. 

E l  señor  GEPJURAL PINOCHET, PRES1DENTZ.- Ofrezco l a  pala-  

bra ,  

E l  señor  VICEALMIRAI4TE TRONCOSO, MIEMBRO SUBRCGANTE DE 

LA. JUNTA,-' No tengo objeción.  

E l  señor  GETSZRAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Conforme. 

Aprobado, 

E l  señor  VICCALPIIRANTE TRONCOSO, MIEPIBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA,-. U n a  pregunta,  

¿El 2.305 no t i e n e  ninguna objec ión?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- Por l a  ~ o n t r a l o r i a  

no, m i  Alniirante. 

E l  señor  VICEALPIIRANTE TRONCOSO, i4IEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA.- Bien. 

¿Usted l o  r e t i r ó  nada más que para  co loca r  e s t o ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LZGISLACION,- Lo r e t i r é  por l a  po- 

s i b i l i d a d  de que ahora se a c c e d i e r a  a l a  p e t i c i ó n  p lan teada ,  con 

l a  c u a l  se supera  e l  problema de  l o s  d e c r e t o s  supremos de ascenso 

de l o s  Generales  y ,  sobre  todo,  de  l o s  Coroneles,  Lo re t i r e  por e s o ,  

con t ra  r e c i b o  y con l a  ob l igac ión  de  devo lve r lo  t a l  como e s t a b a  s i  

no habla  acuerdo, o con l a  modif icación s i  hab ia  consenso. 

E l  señor  VICEALNIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA.-- Muchas g r a c i a s ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHE T , PRESIDENTE ,- Conforme, 

-- Se aprueba e l  a r t i c u l o  t r a n s i t o r i o  propuesto 

- PROYECTO I)E DECRETO LEY QUE SUSTITUYE ARTICULO 11 DEL D .L. 1-14 
DE 1975,  SOBRE CURSOS DE PERFECCIONAMIENTO DE INVESTIGACIO 

(RESLRVAD( 
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  primer punto de  

l a  t a b l a  e s  un proyecto de decre to  l e y  reservado que d i c e  r e l a c i ó n  

con Inves t igac iones  de Chi le ,  

Desde e l  punto de v i s t a  l e g a l ,  l a  s i t u a c i ó n  que e s t á  v i -  

viendo Inves t igaciones  e s t á  reg lada ,  en l a  materia  que voy a seña- 

l a r ,  por e l  a r t i c u l o  11 de l a  l e y  r e s p e c t i v a ,  e s  d e c i r ,  e l  dec re to  

l e y  1,147. 

E l  mencionado a r t i c u l o  11 dice :  "Los func ionar ios  de  l a  

p l an t a  de o f i c i a l e s  p o l i c i a l e s  de  grado de Inspector  y Comisario 

que e s t én  en posesión de l o s  r e q u i s i t o s  necesar ios  para ascender 
a l  grado de Subcomisario y Subprefecto,  respect ivamente,  deberán 

previamente s e r  aprobados en cursos  de  perfeccionamiento especia-  

l e s  que s e  e fec tuarán  en l a s  oportunidades que e l  Direc tor  General 

determine, 

"Los funcionar ios  que fue ren  reprobados en dichos cursos  

no podrdn r e p e t i r l o s  h a s t a  después de dos años n i  s e r  c a l i f i c a d o s  

en L i s t a  1, Sobresa l i en te ,  durante  e l  año de ca l i f i cac i6n . l t  

Esa e s  l a  l e y  a c t u a l ,  

E l  p rop6si to  d e l  Mensaje e s  modif icar  e s t a  norma, para  

que l o s  cursos  de perfeccionamiento de que habla  e l  a r t i c u l o  11 pue- 

dan e f ec tua r se  por una s o l a  vez r e spec to  de l o s  in te resados ,  en vez 

de r e p e t i r l o s  cada dos años, Esa es l a  primera idea ,  

La segunda idea  e s  que s i  e l  Inspec to r  reprueba e l  curso ,  

deberá in t . egra r se  de inmediato,  s i  s e  aprueba e l  proyecto, a l a  Lis- 

t a  de ~ l i r r i inac i6n .  S in  embargo, s i  l o s  comisarios o subcomisarios 

no aprueban, quedan con l a  c a r r e r a  l imi tada .  

La t e r c e r a  idea  t i ende  a supera r  un problema p r á c t i c o  

que s e  ha planteado en torno a l a  necesidad inc luso  de  s aca r  por 

decre to  l e y  algunos cursos  de Inves t igac iones ,  Se han d ic tado  algu- 

nos decre tos  leyes .  Se t r a t a  de e v i t a r  e s t a  necesidad a t r a v é s  de 

una norma que permita a l  Di rec to r  General l lamar a cursos  de Sub- 

comisarios,  en vez de  só lo  Comisarios, 

Tales  son l a s  i dea s  matr ices  d e l  Mensaje, 

Es tudio  e l  proyecto l a  Cuarta  comisión Leg i s l a t i va ,  No 

hubo indic:aciones de ninguna de  l a s  o t r a s  Comisiones, Y en l o  fun- 

damental, e l  proyecto elaborado por l a  comisión Cuarta es i g u a l  a l  

t ex to  d e l  Mensaje, con ~ 6 1 0  una d i f e r enc i a  formal que c o n s i s t e  en 
ubicar  deritro de  l a s  normas l o  que e l  Mensaje d i j o ,  pero que no apa- 

r e c i a  en e l  dec re to  ley.  Por ejemplo, e l  Mensaje contemplaba l a  i- 

dea de que l o s  o f i c i a l e s  p o l i c i a l e s  de  l o s  grados de Subcomisario 

y ~ornisar j -o  reprobados en e l  cursos  no pudieran ascender a Subpre- 

f e c t o ;  pero no es taba  en e l  proyecto, La comisión Cuarta i 

e s t a  norma expresamente den t ro  d e l  t ex to .  Como consecuenci 
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inciuyd también una disposic ión t r a n s i t o r i a  que es equivalente  a 

e sa  norma, en v i r t u d  de  l a  cua l  l o s  o f i c i a l e s  p o l i c i a l e s  que fueren 

reprobadas en l o s  cursos de perfeccionamiento para e l  ascenso, con 

an te r io r idad  a l a  fecha mencionada --&te e s  un precepto t r a n s i t o -  

rio--, padrán r e p e t i r l o s  por una s o l a  vez en l a  oportunidad que l a  

~ i r e c c i 6 n  General determine, 

E s a  es,  en resumen, l a  r e i ac i6n  d e l  proyecto. 

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- Ofrezco l a  pala- 

bra. 
Aprobado, 

-- Se aprueba e l  proyecto 

3, -  PROYECTO DE DECRETO LE FIJA NUEVOS MONTOS A LAS MULTAS POR 

INFRACCION DE LA LEY DE CAZA 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo punto de 

l a  t a b l a  corresponde a una materia  que había  s ido  v i s t a  ya por l a  

Junta de Gobierno en l a  ses i6n  d e l  22 de marzo de 1978, 

Se  t r a t a  de un proyecto que tuvo or igen en un Mensaje d e l  

Presidente de  l a  ~ e p á b l i c a ,  L a  ~ o n i s i 6 n  informante es l a  Tercera,  

E 1  proyecto no mereci6 reparos  en l o  fundamental en esa  

ses i6n,  sa lvo  una in te r rogante  que se ab r ió  en orden a cuál  e r a  l a  

opinidn d e l  Ministro de Agricul tura ,  Para obviar  e s t e  aspecto ,  se 

acord6 devolver e l  proyecto a l a  ~ o m i s i d n  Legis la t iva  informante, 

E l  señor Ministro de Agricul tura ,  por o f i c i o  d e l  2 de 

agosto, informó a l a  comisión Tres que no t e n i a  ningfin inconvenien- 

t e  y que es taba  totalmente de acuerdo con e l  proyecto, 

En consecuencia, s e  ha despejado l a  incbgni ta  que habfa 

en cuanto a l a  posicibn d e l  Min is te r io  de  Agricul tura ,  y no hoy in-  

convenien-te, desde e l  punto de v i s t a  que s e  plante6 en aquel la  oca- 

s ión,  para l e g i s l a r  en e s t e  aspecto,  

E 1  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- Muy bien. 

Ofrezco la  palabra,  

E l  señor GENERAL PIATTHEI, MIZMBRO DE LA JUNTA.- No tengo 

inconveniente, 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LFI JUNTA,- No hay 

objeción. 

E l  señor VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEXBRO SUBROGANTE DE 
LA JUNTA.-- No hay. 

E l  señor GENERAL PINCCHET , ,- Aprob 
-- Se aprueba e l  proyecto, 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA D E  GOBIERNO 

4.- PROYECTO :DE DYCRZTO LEY DEROGATORIO DEL D.L. NQ 47,  DE 1973,  QUE 

NOMBRA FRZSLDENTE DEL INSTITUTO DE INVESTIGACIONES AGRGFZCUARIAS 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  I n s t i t u t o  de  In- 

ves t igac iones  Agropecuarias es una persona de derecho privado cuyo 

p r e s i d e n t e ,  de  acuerdo con sus e s t a t u t o s ,  es designado por  e l  M i -  

n i s t r o  de Agr icu l tu ra .  

Con ocas ión  d e l  11 de sept iembre ,  s u r g i ó  desde e l  punto 

de  v i s t a  p o l f t i c o  l a  necesidad de des ignar  por l a  J u n t a  de  Gobierno 

a su p r e s i d e n t e ,  y en v i r t u d  d e l  D.L. 4 7  se nominó a don Car los  

Alber to  D i ~ l c i c  Be l lon i  como p r e s i d e n t e  d e l  I n s t i t u t o ,  no s iendo ne- 

cesario, por l a  razón que he  señalado:  l a  razón l e g a l ,  

Pues b i e n ,  don C a r l o s  A lbe r to  Dulcic  ha pues to  s u  renun- 

c ia  a d i s p o s i c i ó n  d e l  señor  Minis t ro  de  A g r i c u l t u r a ,  pero no ha  

podido c u r s d r s e i e  porque e l  nombramiento emana de  un acto l e g i s l a -  

t i v o  de  l a  J u n t a  de  Gobierno, 

L a  i d e a  d e l  Mensaje es derogar  este d e c r e t o  l e y ,  con e l  

o b j e t o  de  que e l  Minis t ro  de  A g r i c u l t u r a  recupere  su  f a c u l t z d ,  

E s e  e s  todo e l  problema. 

No hubo ind icac iones  de  l as  Comisiones L e g i s l a t i v a s .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- S i  no hay obje-  

c i ó n ,  se aprueba, 

Aprobado, 

-- Se aprueba e l  proyecto  

5.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE TRASPASA A L  SERVICIO DE V I V I E N D A  Y 

URBAN1ZACI:GN METROPOLITANO LAS FACULTADES DEL MINISTERIO DE TRANS- 

PORTES SGElRE UL FERROCARRIL FUNICULAIi Y EL FEREOCARRIL DE TURISNO 

DEL PARQUE METROPOLITANO DE SANTIAGO 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  proyecto ubicado 

en e l  c u a r t o  l u g a r  de l a  t a b l a  t i e n e  o r i g e n  en un Mensaje d e l  Pre- 

s i d e n t e  de  l a  ~ e p b b l i c a ,  

E l  Mensaje propone bbsicamente dos ideas :  primero, t ras-  

pasar  a l  M i n i s t e r i o  de  l a  Vivienda y Urbanismo (Serviu  T4etropoli- 

t ano)  las  f a c u l t a d e s  que hoy d i a  t i e n e  e l  M i n i s t e r i o  de  Transpor tes  

y Telecomunicaciones sobre  e l  F e r r o c a r r i l  Funicular  y e l  Ferroca- 

rril de Turismo i n s t a l a d o s  en e l  Parque Metropol i tano,  t r a s p a s o  que 

opera de inmediato;  y después,  e s t a b l e c e r  como i d e a  permanente que 

en e l  fu tu . ro  corresponderá a l  SERVIU Metropol i tano c u a l q u i e r a  o 

s is tema de  t r a n s p o r t e  de personas que se d e s a r r o l l e  en e l  P 
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Metropoli,tano, en vez de corresponder a l  Min i s te r io  de l a  Vivienda 

y Urbanisino, de acuerdo con e l  ordenamiento j u r i d i co  a c t u a l ,  

Esas dos ideas  d ieron o r igen  a l  Mensaje, 

comisión informante f u e  l a  Tercera,  La Primera y l a  Se- 

gunda forrnularon observaciones co inc iden tes  con ambas i dea s ,  La  co- 

misión Tres,  coincidente  también en i g u a l  c r i t e r i o ,  r edac tó  e l  pro- 

yecto en una forma que en l o  fundamental es exactamente i g u a l  a l o  

que p ide  e l  Min i s te r io ,  aclarando si l o s  conceptos en e l  s en t i do  

de que no s610 s e  t raspasan l a s  f a c u l t a d e s ,  s i n o  tambikn l a s  fun- 

ciones y a t r i buc iones ,  con l o  que l a  l e y  r e s u l t a  más redonda desde 
e l  punto de v i s t a  de su ap l i cac ión  p r á c t i c a ,  

En consecuencia,  no hubo observaciones en e l  curso  d e l  

proceso l e g i s l a t i v o ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Ofrezco l a  pala-  

bra. 
E l  señor VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA,- Q u i s i e r a  hacer  una pregunta a l  Ministro,  

¿Considera ind i spensab le  que s e a  e l  Se rv ic io  de  Vivien- 

das y urbanización e l  que tome a su S F e r r o c a r r i l e s  Funi- 

c u l a r  y de Turismo, que, a m i  quedar ba jo  l a  t u i -  

c i6n  de l a  Municipalidad de un s is tema de recqg 

ci6n que b e n e f i c i a  a todos l o s  hab i t an t e s  de l a  ciudad, , , ,?  
E l  señor M I N I S T R O  DE LA VIVIENDA, -  perdón, Almirante: 

E l  Parque Netropoli tano es un parque intercomunal,  pues 

abarca v a r i a s  comunas. 

Ahora, l a  adminis t rac ión d e l  f e r r o c a r r i l  y de todos l o s  

medios de locomoci6n que hay dent ro  de l .Parque ,  e s t á  en manos p r i -  

vadas, No es e j e r c i d a  directamente por e l  Servic io .  ~ s t á n  entrega-  

dos en conc:esión. 

Es t e  proyecto t i e n e  i nc idenc i a  en l o  que se r e f i e r e  a nor- 

mar e l  uso d e l  t r anspo r t e  den t ro  d e l  Parque y a meter e l  d i e n t e  a 

l a s  t a r i f a s ,  exclusivamente, pero no s i g n i f i c a  que e l  S E R V I U  vaya 

a tomar l a  adminis t rac ión por si mismo, porque como administrador 

s e r í a  bas t i inte  malo, 

£;1 señor VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA,- Yo no digo eso, s i n o  que, aun cuando haya de  por medio 
v a r i a s  comunas --porque e s t d  Sant iago,  Providencia me parece,  Con- 

chal5  y a 1.0 mejor Las Condes--, todo e s t e  parque deb ie ra  pertene-  

cer  a l a  comuna de Santiago,  l a  cua l  podrfa en t regar  concesiones 
a quienes q u i s i e r a n  admin i s t ra r lo ,  por s e r  a lgo  que, según m i  pa- 

r e c e r ,  e s  rriás de t u i c ión  municipal que m i n i s t e r i a l ,  

E l  señor M I N I S T R O  DE LA VIVIENDA,-  E l  problema, A l m i  

t e ,  e s  que l a s  comunas t i enen  c i e r t a  cant idad de parques 
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s i d o  capaces de  formar todavfa,  Mientras no tengan..., 

121 señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Min i s t ro ,  c r e o  

que l o  que d i c e  e l  Almirante e s  o t r a  cosa, ¿Por qué e s t e  parque va 

a depender d e l  M i n i s t e r i o  de  l a  Vivienda, en c i r c u n s t a n c i a s  de que 

hay un esca lón  intermedio,  que s e r i a  e l  Gobierno Metropol i tano,  y 

no habr fa  razón pa ra  s a l t á r s e l o ?  O sea,  por su  tamaño, s u  ubicac ión  

y o t r a s  causas ,  aquél  deber i a  pe r t enece r  a l  Gobierno Metropol i tano 

y no depender de  un Minis te r io .  

E l  señor  MINISTRO DE LA VIVIENDA,-  Eso se puede e s t u d i a r ,  

m i  General ,  No hay problema, Pero d e l  Gobierno Metropol i tano,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- S$. E s  d e c i r ,  d e l  

In tendente  ., 
E ; l  señor  MINISTRO DE LA VIVIENDA,-  Si, Eso se debe estu- 

d i a r  una vez que esté c o n s t i t u i d o  e l  Gobierno Metropol i tano,  

E : l  señor  GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE .- Creo que t i e n e  

mucha razón., 

E : l  señor  MINISTRO DE LA VIVIENDA, -  Efectivamente,  

E : l  señor  GENE-ML MLNDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Ocurre 

que e l  c e r r o  es una unidad, Desgraciadamente, hay v a r i a s  comunas, 

y s i  l a  adrn.inistraci6n o t u i c i d n  cor respond ie ra  a l a  Nunicipal idad 

de Sant iago,  h a b r f a  un enredo, 

E l  señor  MINISTRO DE LA VIVIENDA, -  Tiene que uno, no m6s. 

E 1  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Y l a  ver- 

dad es que,  d e  hecho, m e  c o n s t a  que todo este  parque, e l  c e r r o  San 

~ r i s t 6 b a 1 ,  desde que l o  maneja e l  M i n i s t e r i o  de  l a  Vivienda, ha me- 

jorado no digamos c i e n t o  por c i e n t o ,  s i n o  m i l  por c i e n t o ,  porque es 

o t r a  cosa ahora,  

E l  señor  MINISTRO DE LA VIVIENDA,-  ~ s t á  toda l a  adminis- 

t r a c i d n  en .una mano, 

E l  señor  GENERAL MENDCZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- En conse- 

cuencia ,  c r e o  que t r a s p a s a r  e l  c o n t r o l  a o t r o s  organismos es nega- 

t i v o  y quiz!is se va a echar  a perder  una de  l a s  cosas buenas que 

hay, 

E l  señor  GZNE-WL PINOCHET, PRESIDENTE,- D e  10 que se t ra-  

t a  es de  t r isspasar  a o t ra  organizac idn  y no sacar l a  dependencia,  

que en este momento es d e l  M i n i s t e r i o  de  l a  Vivienda, 

E l  señor  MINISTRO DE&A VIVIENDA ,- Relativamente, Presiden-  

t e ,  porque es un s e r v i c i o  aut6nomo. Se r e l a c i o n a  a t r a v g s  d e l  M i -  

n i s t e r i o  de  l a  Vivienda con e l  E jecu t ivo ,  pero es un s e r v i c i o  autó- 

nomo, con adminis t rac ión  p rop ia  y presupuesto propio,  

El  señor  SECRETARIO DE LEGISLkCION,- ¿Me permite? La ver- 

dad es que t i e n e  dependencia d e l  M i n i s t e r i o  de  Transportes .  

E l  señor  MINISTRO DE LA VIVIENDA,-  No.  Los s e r v i c i o  
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t r anspo r t e ,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- E n  l a  ac tua l i dad ,  

l o s  s e r v i c i o s  que estamos viendo dependen d e l  Min i s te r io  de Trans- 

por tes ,  E l  proyecto d e l  Ejecut ivo  t i e n e  por ob j e to  hacer los  pasa r ,  

especif icamente,  a l  Se rv i c io  de Vivienda y Urbanismo Metropoli tano,  

que como t a l  i n t e g r a  e l  Min i s te r io  de l a  Vivienda, Vale d e c i r ,  s e  

l e  t r a spasa  en e l  n i v e l  metropoli tano,  

: E l  señor GENERAL IY'IATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,-  Hay o t r o  

problena, :Lo que s e  e s t á  viendo aquí  no e s  l a  dependencia realmente 

d e l  Parque Metropolitano, s i n o  l a  de  l o s  s e r v i c i o s  den t ro  d e l  mismo, 

de manera que todo e s t é  en una mano, 

E s  perfectamente pos ib l e  que después todo e l  parque pase 

a depender de o t r o  organismo, 

S in  embargo, evidentemente, en e s t e  proyecto no podemos 

f i j a r  l a  dependencia d e l  Gobierno Metropoli tano,  mientras  e l  r e s t o  

de l  parque e s t á  ba jo  e l  S G R V I U ,  

Por l o  t an to ,  sug ie ro  d e j a r  l a  i n i c i a t i v a  t a l  como e s t á ,  

porque ya habrd después oportunidad para  a r r e g l a r  e l  problema glo- 

ba l ,  

E ; l  señor VICEALMIXANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNT.\,- E s  evidente  que todo t i e n e  que pasar  a l  Gobierno Metro- 

pol i tano,  No s ó l o  e l  f e r r o c a r r i l ,  

E;i señor GENEPAL PIFJOCHET , PRESIDENTE ,- E l  paquete com- 

ple to .  

Ahora s e r í a  una dependencia d e l  Min i s te r io  de l a  Vivienda 

y d e l  de Transpor tes ,  y se r a d i c a r í a  en un s o l o  Min i s te r io ,  

E 1  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Entiendo que se apro- 

ba r l a  e s t e  dec re to  l e y ,  s i n  p e r j u i c i o  de e s t u d i a r  l a  i dea  que plan- 

t e a  e l  Almirante,  

E l  señor GENEXAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Poster iormente,  

Por l o  demás, e s t d  muy bien. 

-- Se informa que e l  F e r r o c a r r i l  de Turismo e s t á  suspen- 

dido por ocho meses, porque no reunfa  condiciones mínimas de  segu- 

r idad ;  y e l  Funicular ,  h a s t a  e l  próximo d f a  14, por reparaciones .  

E 1 señor GENERAL PIENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA O -  ¿ ~ o d a v i a  

funciona e l  "Tortuga Turtv? E s  muy simpático,  

E l  señor M I N I S T R O  DE LA VIVIENDA.-  E s t á  en funciones.  

Ahora s e  puede hab l a r  de  Parque. 

El F e r r o c a r r i l  de Turismo e s  e l  que s a l l a  de  Lo Saldes ,  
LO revisamos y e s t án  todos l o s  durmientes podridos. En cua lqu ie r  mo- 

mento se podfa v e n i r  abajo. 

- -  Se hace no ta r  que e s t á  suspendido desde febre ro ,  

El.  señor M I N I S T R O  DE LA VIVIENDA.-  Y e l  Funicular  
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ayer ,  La empresa conces ionar i a  va  a completamente, 

-- Se aprueba e l  proyecto 

;.;" 
6.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE AUTORIZA A LA CAMARA MARITIMA DE C H I L E  

PARA CUMPLIR LA LEY NQ 17.322 EN LA FORMA QUE INDICA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACSON,- E s t e  proyecto  t i e n e  

l o s  an tecedentes  que voy a s e ñ a l a r ,  

S e  t r a t a  de  l a  l e y  17 ,322 ,  modificada por l o s  d e c r e t o s  

leyes  670 y 1,526,  

Hoy d f a  l o s  empleadores o s u s  r e p r e s e n t a n t e s  deben hace r  

dos cosas:  d e c l a r a r  y e n t e r a r  l a s  imposiciones de  s u s  t r a b a j a d o r e s  

dent ro  de l o s  d i e z  primeros d f a s  d e l  mes s i g u i e n t e  a aquel  en que 

debieron pagar l a s  imposiciones,  b a j o  aperc ib imiento  de  sanciones  

pecuniaria:;. En consecuencia ,  l o s  empleadores deben r e a l i z a r  esta 

doble operación:  d e c l a r a r  e i n t e g r a r  l a s  imposiciones.  

Ahora, l a  ~ d m a r a  ~ a r f t i m a  d e  C h i l e ,  organismo que rep re -  

s e n t a  a l o s  armadores, t i e n e  por mandato l a  t a r e a  de  d e c l a r a r  y en- 

t e r a r  las imposiciones de  l o s  t r a b a j a d o r e s  maritimos eventua les  y 

d iscont inuos  , por cuenta  de  s u s  a soc iados ,  l a s  empresas n a v i e r a s  . 
Juntando ambas cosas ,  e l  problema que s e  p r e s e n t a  a l a  

Cámara ~ a r i t i m a  e s  cómo cumplir  e s t a  o b l i g a c i ó n  g e n e r a l  y d e c l a r a r  

y pagar l a s  imposiciones de  l o s  t r a b a j a d o r e s  d i scon t inuos  marí t imos,  

que en l o s  puer tos  generan todo t i p o  d e  d i f i c u l t a d e s  a d m i n i s t r a t i -  

vas,  No se s a b e  s i n o  h a s t a  e l  Último minuto quiénes t r a b a j a r o n ,  cuán- 

do y d6nde l o  h i c i e r o n ,  c u á l  e s  e l  l i s t a d o ;  de  manera que l a  ~ á m a -  

r a  ~ a r i t i m a .  no a lcanza  a hacer  l a  d e c l a r a c i 6 n  y e n t e r o  den t ro  de  

l o s  d i e z  d i a s  d e l  mes s i g u i e n t e .  Entonces,  i n c u r r e  en todos l o s  pro- 

blemas que s e  p lan tean  a l o s  i n f r a c t o r e s  de  l a  ley .  

F r e n t e  a e s t o s  an teceden tes ,  e l  E jecu t ivo  propuso que 

dada l a  s i t u a c i ó n  excepcional  de  l a  cámara Marítima de  C h i l e ,  se  

l e  p e r m i t i e r a  hacer  l a s  dec la rac iones  mencionadas, no d e n t r o  d e l  

mes s i g u i e n t e ,  s i n o  d e n t r o  de  l o s  d i e z  primeros d f a s  d e l  mes subs i -  

guiente ,  con l a  ob l igac i6n ,  mient ras  t a n t o ,  de  e f e c t u a r  un pago 

p rov i s iona l  d e n t r o  de  l o s  d i e z  d f a s  d e l  mes s i g u i e n t e ,  con e l  ob- 

j e to  de  que a l  hacer  l a  d e c l a r a c i d n  e s t e  pago p r o v i s o r i o  s e  t r a n s -  

forme en pago d e f i n i t i v o .  En  e s e  momento e n t r e g a r í a  las l i q u i d a c i o -  

nes,  y s i  h u b i e r a  d ine ro  de m a s ,  s e  l e  devo lve r í a  con r e a j u s t e ,  y 

s i  hubiera  d i n e r o  de  menos, l o  pagar l a  tambien con r e a j u s t e .  

E l  problema que he  p lanteado e s  e s p e c i f i c o  de  l a  C 

~ a r f t i m a  de C h i l e  y d e r i v a  de  l a  d i f i c u l t a d  de  e n t e r o  y pa 

l as  imposiciones,  
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~ o m i s i d n  informante f u e  l a  Segunda. Hic ieron  ind icac io -  

nes  l a  Primera y l a  Tercera,  

La Tercera  comisión L e g i s l a t i v a  formuló una observación 

que recay6 en l o  s i g u i e n t e ,  Se d e c í a  en e l  Mensaje que e l  pago pro- 

v i s i o n a l  deb ia  h a c e r s e  i n c l u s o  con l a  eventua l idad  d e l  pago de  mul- 

t a s ,  s i t u 3 c i ó n  que r e s u l t ó ,  a j u i c i o  de  l a  comisión, digna de s e r  

informada, por l a  d i f e r e n c i a  de  t r a t o  que s e  e s t a b a  produciendo. 

La comisión L e g i s l a t i v a  Uno formuid i n d i c a c i ó n  r e s p e c t o  

a l o  que pud ie ra  o c u r r i r  --no e s t a b a  contemplado en l a  i n i c i a t i v a - -  

s i  l a  cámara ~ a r i t i m a  de Chi l e  no e f e c t u a r a  e l  pago p r o v i s i o n a l  en 

l a  forma ideada  por e l  E jecu t ivo ,  

La Segunda comisi6n, que e s  l a  informante,  r ecog ió  l a s  

dos i d e a s .  

E l  i n c i s o  segundo d e l  a r t i c u l o  Único inc luyó l a  norma de 

l a  comisión Tres ,  quedando e l  proyecto presentado en e s t o s  térmi-  

nos: " , , , , r ea jus tado  en l a  misma lorma p r e v i s t a  por l a  l e y  17,322. 

S i  l a s  d i f e r e n c i a s  r e s u l t a n t e s  l o  f u e r e n  en su f a v o r ,  s e  compensa- 

r á n  con e l  próximo pago p r o v i s i o n a l  que corresponda,  r e a j u s t a d a s  en 

l a  misma forma1: 

Con r e s p e c t o  a l a  observación de l a  comisión Uno, agregó 

un i n c i s o  t e r c e r o :  'ISi l a  cámara ~ a r i t i m a  no efectfia e l  pago provi-  

s i o n a l  en l a  forma y den t ro  d e l  p lazo  señaladcsen  l o s  i n c i s o s  p r i -  

mero y segundo, se entender5  que  en e l  per todo cor respond ien te  no 

ha rá  uso de  l a  f a c u l t a d  que s e  l e  concede en e l  p r e s e n t e  d e c r e t o  

l e y ,  En t a l  caso  deber5 cumplir  s u s  ob l igac iones  p r e v i s i o n a l e s  en 

l a  forma e s t a b l e c i d a  en l a  l e y  17,322 y sus  modificaciones",  

Tengo en m i  poder un informe d e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo 

y ~ r e v i s i 6 n  S o c i a l  en e l  c u a l  expresa también s u  conformidad con 

l a s  observaciones de  l a s  Comisiones Tercera  y Segunda, d e  t a l  mane- 

r a  que, p lan teadas  l a s  cosas  como e s t o y  señalando,  no s e  a d v i e r t e n  

d i f e r e n c i a ~ s  de  c r i t e r i o  a l  n i v e l  en que l a  Jun ta  de  Gobierno debe 

r e s o l v e r ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE ,- Pluy b ien ,  

E l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA,-- En e l  i n c i s o  t e r c e r o ,  donde s e  hab la  de que "si l a  ~ d -  
mara ~ a r i t . i m a  no ef e c t u a r e  e l  pago p r o v i s i o n a l  den t ro  d e l  p lazo  se-  

ñalado en l o s  i n c i s o s  primero y segundd; me parece que l a  menci6n 

d e l  i n c i s c  primero e s t á  de  más. 

E l  señor  SECRETARIO DE LCGISLACION,- Lo que o c u r r e ,  A l -  

mirante ,  e s  que l a  d i s p o s i c i 6 n  s e  r e f i e r e  a l a  forma y a l  p lazo  y 
s e  hace una f r a s e  por l o  que e s t o y  señalando,  E l  i n c i s o  primero ha- 

b l a  de l a  forma. E l  segundo, d e l  plazo,  

E 1  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANT 
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LA JUNTA,- Y a ,  Por eso  nos p a r e c í a  de  mds e l  i n c i s o  primero. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.-¿No hay problema? 

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- NO, 

E l  señor  GENERAL PINOCHZT,  DENT TE .- Aprobado. 

-- Se aprueba e l  proyecto  

f 
7.- PROYECTO DE DECRETC LEY QUY FIJA REUBICACION'EN LA ESCALA UNICA 

ESPECIAL DESIGNADA POR S.E. EL PRESIDENTE DE W REPUBLICA PARA S U  

REESTUDIO :) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- E s t e  a sun to  s e  ha  

agregado a l a  t a b l a  en v i r t u d  d e l  o f i c i o  d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  

l a  ~ e p d b l i . c a  de  17  de  agos to  de  1978, que s e  me d i r i g i ó  pa ra  i n -  

c l u i r l o .  

En l a  s e s i ó n  d e l  2 6  de  j u l i o  de  e s t e  año s e  v i o  este pro- 

yec to  en t o r n o  a l  t e x t o  que p resen tó  l a  comisión L e g i s l a t i v a  Uno, 

informante,  

En e l  c u r s o  de  l a  s e s i 6 n ,  e l  señor  Min i s t ro  de  Hacienda 

formui6 a lgunas  observaciones a l  t e x t o .  Es tas  observaciones i n c i -  

d ieron  fundamentalmente --lo d igo  a manera d e  suma-- en l a  pos ic ión  

de l o s  S e c r e t a r i o s  d e l  Senado y de l a  Cámara de  Diputados y en l a  

c i r c u n s t a n c i a  de  que en e l  proyecto  de l a  Primera comisión se ha- 

b í a  i n c l u i d o  en l a  r eub icac ión  a l o s  f u n c i o n a r i o s  de  l o s  grados 6 

a l  15,  sos teniendo en esta m a t e r i a  e l  señor  Min i s t ro  de  Hacienda 

que no cor.respondia i n c l u i r  l o s ,  ~ a m b i é n  observó e l  señor  

e l  a r t í c u l v  30 t r a n s i t o r i o ,  e s  d e c i r ,  l a  época de  l a  v igencia .  E l  

proyecto de  l a  comisión d e c í a  que e l  d e c r e t o  se a p l i c a b a  a c o n t a r  

d e l  lo de enero de 1978, y e l  señor  Min i s t ro  de  Hacienda sos tuvo 

que r i g i e r a  a  c o n t a r  de  l a  f e c h a  de aprobaci6n de  l a  l e y ,  

En e s a  s e s i d n ,  d ispuso  e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p b b l i -  

ca que e l  señor  Minis t ro  J e f e  d e l  comité  Asesor procediera  a  cons- 

t i t u i r  una comisi6n ad hoc d e s t i n a d a  a  r e e s t u d i a r  l a  i n i c i a t i v a  

para r e s o l v e r  l o s  t r e s  puntos en que habfa  d i s c r e p a n c i a  e n t r e  l a s  

Comisiones L e g i s l a t i v a s  y e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda, 

1:nforma e l  señor  M i n i s t r o  J e f e  d e l  Comité Asesor a l  se- 

ñor Minis t ro  Jefe d e l  Estado Mayor P r e s i d e n c i a l ,  e l  9 de agos to  de  

e s t e  año, que s e  c o n s t i t u y 6  l a  comisión que s e  acord6 formar en 
l a  s e s i ó n  m.encionada, con r e p r e s e n t a n t e s  de  todas  l a s  Comisiones 

L e g i s l a t i v a s ,  d e l  Comité Asesor y d e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda, Se 
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n i t i v a ,  de  l a s  observaciones d e l  señor  Min i s t ro  de  Hacienda, s e  

acogid sol.arnente l a  r e l a t i v a  a  e x c l u i r  de  l a  reub icac ibn  e l  i n c i s o  

s igu ien te :  "Los cargos de  l o s  Escalafones P r o f e s i o n a l e s  de  Sec re ta -  
r i a  y de ].as Of ic inas  de Informaciones y ~ é c n i c o  de  l a  ~ e d a c c i b n ,  

t an to  d e l  Senado como de  l a  ~ d m a r a  de  Diputados,  y l o s  d e l  ~ s c a l a -  

f6n de l a  ~ i b l i o t e c a  d e l  Congreso Nacional que s e  encuentren e n t r e  

l o s  grados; 6 y  15  de  l a  Esca la  Unica de  Sueldos,  ambos i n c l u s i v e ,  

s e  ubicar5.n en e l  grado inmediatamente s u p e r i o r  a l  que  actualmente 

t i enenn ,  

En consecuencia ,  e s t a  ~ o m i s i d n  Espec ia l  informa a l a  

Excma. J u n t a  de  Gobierno que hace suyo e l  proyecto presentado por 

l a  comisión L e g i s l a t i v a  Uno, con l a  s o l a  el iminación d e l  i n c i s o  que 

he l e i d o ,  

Esa e s  l a  r e l a c i ó n ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDL;IJTE,- Ofrezco l a  pa la-  

bra ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- I n s i s t o  en l o  que d i j e  

l a  vez  pasada. 

Me parece  que l o s  S e c r e t a r i o s  d e l  Senado y de  l a  cámara 

de Diputaclos e s t d n  en un grado que no corresponde,  porque l o s  Je-  

f e s  de S e r v i c i o s  que s e  h a l l a n  en e l  grado 1B son,  por ejemplo, e l  

Di rec to r  d e  ODEPLAN, e l  Vicepres idente  de  CORFO, e l  P r e s i d e n t e  d e l  

Consejo de  Defensa d e l  Estado, e l  Super in tendente  de  Seguridad So- 

c i a l  y e l  Di rec to r  d e l  Presupuesto,   dem más, J e f e s  de  S e r v i c i o  muy 

impor tantes  e s t á n  ubicados en e l  grado l C ,  como por ejemplo e l  D i -  

r e c t o r  de Impuestos I n t e r n o s ,  e l  D i r e c t o r  de   esor re rías, e l  Superin- 

t enden te  de Aduanas, e l  Super in tendente  de  Seguros,  e l  Superinten-  

den te  de  ~ : d u c a c i 6 n ,  e l  Di rec to r  General  de  Obras ~ G b l i c a s  y e l  D i -  

r e c t o r  d e l  S e r v i c i o  Nacional de  Salud,  

En consecuencia,  es t imo que f u n c i o n a r i o s  como l o s  Secre- 

t a r i o s  de l  Senado y de l a  cámara de Diputados,  además de pertene-  
cer a organismos i n e x i s t e n t e s ,  no e s  conveniente  que tengan una ca- 

l i f i c a c i d n  t a n  a l t a  como 1B y ,  por l o  t a n t o ,  deben quedar en e l  gra-  

do 1C. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Con r e s -  

pec to  a lcl mismo, hay f u n c i o n a r i o s  de  Salud que manejan i n s t i t u c i o -  

nes  en que1 t r a b a j a n  v a r i o s  mi les  de  personas ,  con grandes h o s p i t a -  
l e s ,  como son l o s  J e f e s  de  Areas de  Salud ,  y que ~ 6 1 0  e s t á n  ubica-  

dos en e l  grado 4. 

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MILMBRO DE LA JUNTA.- En verdad,  

l a  a ~ r e c i a c i d n  sobre  e s t e  caso  prác t icamente  e s  s u b j e t i v a ,  porque 

s i  b i e n  es c i e r t o  que hoy no t i e n e  ninguna impor tancia ,  en 
en que funcione  e l  Congreso, y funcione  b i e n ,  l a  l a b o r  y 
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t a n c i a  d e l  S e c r e t a r i o  de  cada cámara e s  b a s t a n t e  r e l e v a n t e .  Por l o  

t a n t o ,  b i e n  podrian quedar en e l  misno grado que l o s  Jefes de  Ser- 

v i c i o  que acaba de  mencionar e l  señor  Min i s t ro ,  

No se s i  pudiera  h a c e r s e  una d i f e r e n c i a  atendiendo a l a  

c i r c u n s t a n c i a  a c t u a l  con r e l a c i ó n  a l a s  c i r c u n s t a n c i a s  f u t u r a s ,  pe- 

r o  c r e o  que l a  ap rec iac ión  sobre  l a  impor tancia  de e s t o s  cargos e s ,  

como h e  d icho,  s u b j e t i v a .  

Puede que ahora tenga  absolutamente toda  l a  razbn ,  pero 

cuando funcione  e l  a p a r a t o  p o l f t i c o ,  a l o  mejor t i e n e  más importan- 

c i a  que c u a l q u i e r  J e f e  de S e r v i c i o ,  a l  c u a l  l a s  cosas  se l e  e n t r e -  

gan hechas ,, 
::1 señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA,- E s  un S e c r e t a r i o  d e l  Se- 

nado y uno de  l a  Csmara de  Diputados. 
E : l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿Son t a q u f g r a f o s ?  

--- Se c o n t e s t a  negativamente,  

E : l  s eñor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  E l  S e c r e t a r i o  desar ro-  

l l a  l a b o r e s  de  m i n i s t r o  de  f e ,  Funcionando e l  Parlamento, t a l  como 

d i j o  e 1  General  Mendoza, r e a l i z a  funciones  ext raordinar iamente  de- 

l i c a d a s .  

E:stoy de acuerdo en que actualmente no tiene.,,. 
E ; l  señor  GENERAL PINOCHET, FRESIDENTE,- ¿Son abogados? 

E : l  señor  M I N I S T R O  DEL I N T E R I O R , -  Son abogados y e l  tope  

de l a  c a r r e r a ,  

E ; l  señor  GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE .- Tienen c a r r e r a  , 

E1 señor  P I I N I S T R O  DE HACIENDA.- Pero e l  temor que tengo 

es que r e s u l t a  un poco f e o  d e c i r  "no e s  importante  e s t e  cargo1>, por- 

que todos 1.0s cargos  son impor tantes ,  Entonces,  uno t i e n e  que hacer  

una compara.ción, 

&!:i temor e s  que s i  e l  S e c r e t a r i o  d e l  Senado y e l  de l a  

cámara t i e n e n  grado lB, entonces  e l  D i r e c t o r  d e  Impuestos I n t e r n o s ,  

e l  Di rec to r  de ~ e s o r e r i a s ,  e l  Super in tendente  de  Seguros,  e l  Superin- 

tendente de Aduanas, e l  Super in tendente  de  ~ d u c a c i ó n ,  e l  D i r e c t o r  

d e l  S e r v i c i o  Nacional de  Salud van a decir: HBueno, ¿cómo vamos no- 

so t ros? l t ,  y v i e n e  toda  l a  esca lada  h a c i a  a r r i b a ,  

Entonces,  mal que l e  pese a uno, t i e n e  que hacer  d i f e r e n -  

c i a s  de  rango en l a  vida. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿Por qué no l e  

agregamos una f r a s e c i t a :  "mientras dure  e l  r ecesow?  

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- En un ar-  

t í c u l o  t r a n s i t o r i o ,  

E l  señor  M I N I S T R O  JYFE DEL COAJ,-  Hay un antecedente,que 

f i g u r a  en e.1 informe, que quisimos agregar  noso t ros ,  l a  comisión que 

t r a b a j ó  en este proyecto.  E s  e l  s i g u i e n t e :  '*Cuando es taban e s t o s  
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c i o n a r i o s  b a j o  e l  rdgimen d e l  D,L. 626,  e s t o s  cargos es taban ubi -  

cados en e l  mismo n i v e l ,  v a l e  d e c i r ,  en e l  grado 2 en e s a  6poca, 

con l o s  Min i s t ros  y F i s c a l e s  de  l a s  Cor tes  de  Apelaciones y e l  Se- 

c r e t a r i o  y Re la to res  de  l a  Cor te  Suprema, 

l lPoster iormente,  e l  d e c r e t o  2,100 reencas i116 a l  Poder 

J u d i c i a l  y d e j ó  f u e r a  a l  pe r sona l  d e l  Congresott, 
.&hora s e  t ra ta  de  r e s t i t u i r ,  de  absolver  e l  e r r o r  cometi- 

do, de  l e g i s l a r  pa ra  l o s  d e l  Congreso, que s e  quedaron f u e r a .  

Lo l ó g i c o  es que s i  en e l  D.L. 626 es taban jun tos ,  a l  

i n c o r p o r a r l o s  a l  2,100 debe incorporbrse los  en e l  mismo n i v e l  en 

que estaban a n t e s ,  porque hay e s t e  precedente,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- Creo que ant igua-  

mente e r a  imás desap l i cada  l a  cosa ,  

¿No se podrfa  busca r ,  t r a n s i t o r i a m e n t e ,  a lguna medida? 

!;1 señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Cuando s e  a b r i e r o n  l o s  

grados,  eso  no s i g n i f i c a b a  que toda  l a  gen te  que e s t a b a  en e l  grado 

2 subfa  a l  lB, La a p e r t u r a  se h i z o  p a r a  algo:  para  d i v i d i r  a  unos 

para aba jo  y a  o t r o s  h a c i a  a r r i b a ,  No subimos a  todo e l  mundo, 

:;1 señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿En qué grado 

s e  q u i e r e  mantener a  l o s  S e c r e t a r i o s  de  l a s  cámaras? ¿En e l  22 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No; en e l  1 C ,  Por mi, en 

e l  2 ,  pero como eso  aparece como imposib le ,  entonces en e l  l C ,  Pero 

no vamos creando e s t a  e sca lada  con t inua ,  

En e l  Poder J u d i c i a l  sucedió  exactamente l o  mismo, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- Efect ivamente,  

l o  mismo o c u r r i ó  con e l  Poder J u d i c i a l ,  Todos s e  qu ie ren  a r r a n c a r  

d e l  ca jón ,  

121 señor  ASESOR J U R I D I C O  PRYSIDENCiAL,- En todo caso ,  hay 

dos antecedentes  que c r e o  conveniente  cons ide ra r ,  Uno de  e l l o s  e s  

que en e l  D.F,L. 90, que d e f i n í 6  l o s  ca rgos ,  s e  h i z o  l a  d e f i n i c i ó n  

de quiénes ocuparian l o s  ca rgos ,  en términos genera les ,  

Resu l t a  que e l  problema s e  s u s c i t ó  a h f ,  porque de  acuer- 
do con e s a  d e f i n i c i ó n ,  a e s t o s  f u n c i o n a r i o s  les corresponder ía  es- 
t a r  en e l  -LB, Por d e f i n i c i b n ,  

E 1  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- Como s e  t r a t a  de 
abogados, aquf e s t á  l a  cuña,, . , 

E : l  s eñor  ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL.- No; eso es l o  que 

d ice ,  E l  S e c r e t a r i o  e s  m i n i s t r o  de  f e .  

E l 1  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- E l  Congreso no e s t á  

en e l  90,  n i  e l  Poder J u d i c i a l  n i  l a  Con t ra lo r fa ,  No cumple con e s e  

r e q u i s i t o ,  Eso no l o  a f e c t a .  

--- Se producen d id logos ,  

E;l señor  ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL,.- E l  e r r o r  
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E,l señor  SECRETARIO DE LEGISLACICN,- Z 1  argumento que da 

e l  Coronel e s  que en e l  d e c r e t o  supremo 90 se e s t a b l e c i e r o n  l a s  ba- 

s e s  para  uklicar a l a s  personas ,  l o s  metros ,  ¿Por qué no s e  pudo m e -  

t e r  a l  personal  d e l  Congreso? Porque l a  l e y  no s e  cumple, por impe- 

d i r l o  l a  ~ o n s t i t u c i ó n ,  Por e s o ,  e l  d e c r e t o  l e y  1 ,608 d i j o :  "Para 

e l  Congreso, e l  Poder J u d i c i a l  y l a  ~ o n t r a l o r i a ,  deberá haber  l e y  

igual" ,  
En e s a  v i r t u d ,  e l  precedente  que s i g n i f i c ó  e l  d e c r e t o  su- 

premo 90 e s  l o  que connota e l  Coronel señor  Lyon, r e s p e c t o  de  l a  

argumentación de  poner a d icho pe r sona l  en e s a  pos ic ión ,  que está 

re fo rzada  por l o  que s o s t i e n e  e l  señor  Min i s t ro  J e f e  d e l  C O A J ,  De 

t a l  modo que no e s  un mal argumento, E s  un argumento v á l i d o ,  

Aclaro que no tengo ninguna v incu lac ión  con e l  S e c r e t a r i o  

d e l  Senado, 

E l  señor  VICEALMIRANTG TRGNCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA,- E l  S e c r e t a r i o  d e l  Senado y e l  de l a  cámara de  Diputados 
son responsables  de  toda l a  i e g i s i a c i 6 n  que l l e g a  a l a s  dos cámaras 

L e g i s l a t i v a s ,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- ¿Un este momento? 

E l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA.- ;No; cuando t i e n e n  s e s i o n e s ,  Eso l e  da r e l e v a n c i a  a l a  

pos ic ión  de  e l l o s ,  

Son t a n  responsables  como un J e f e  de  S e r v i c i o  d e l  Poder 

Ejecut ivo  , ;?odriamos d e c i r ,  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- ~ o d r f a  aparecer  como 

de un cuerpo de  un M i n i s t e r i o ,  

-- S e  producen d iá logos ,  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA,- Como un cuerpo de  un M i -  

n i s t e r i o .  Como la  ~ e s o r e r f a ,  l a  Aduana, l o s  seguros ,  l a  s a l u d  o 

Educaci6n. 

E l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA,- ffo no soy abogado, pero c r e o  que hay que dar . le  l a  verda- 

dera r e l e v a ~ i c i a  que t i e n e  e s t e  pues to ,  reconociendo l a  responsabi -  

l idad  que asumen l o s  S e c r e t a r i o s  de e s t a s  Corporaciones L e g i s l a t i -  

vas cuando e s t á n  en funciones ,  

Ei señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Son, de  alguna mane- 
r a ,  una e s p e c i e  de  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión  en l a s  cámaras, porque 

son l o s  m i n i s t r o s  de  f e ,  l o s  que l l e v a n  todo e l  m a t e r i a l  de  las ~ á -  

maras para  que s e  c o n v i e r t a  ya en un acuerdo de l o s  Diputados, ya 

en un acuerclo de  l o s  Senadores. Ese e s  e l  rango que t i e n e n ,  
Por e so ,  es taban ubicados ,  como recuerda  e l  señor  

ral, en l a  pos ic i6n  de  l o s  f . l in i s t ros  de  Corte ,  
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E s a  era l a  pos ic ión  d e l  670, 

1 5 1  señor  MINISTRO JEFE DEL COAJ,- S i  no se hub ie ra  come- 

t i d o  l a  omfisión de  d e j a r l o s  f u e r a ,  seguramente en e l  2,100 habr ían  

t e n i d o  e l  mismo nivel .  H a  habido una omisión, 

Por e s o ,  l a  Comisión que e s t u d i ó  e l  asunto cons ide ra  que,  

en j u s t i c i a ,  deben quedar en e l  mismo n i v e l  que a n t e s  t en ian .  

121 señor  MINISTRO DE HACIEIJDA,- Creo que t i e n e n  buenos 

abogados l o s  S e c r e t a r i o s  d e l  Senado y de  l a   amara de  ~ i p u t a d o s ,  

11 m i  no me parece t a n  impor tante  l a  función ,  y comparán- 

dola  con okra  gen te ,  c r e o  que son más impor tantes  Impuestos I n t e r -  

nos,  ~ e s o r e r f a ,  Aduanas, ~ d u c a c i ó n ,  Obras ~ f i b l i c a s  y Salud,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Como d icen  aigu-  

nos técnicos, . , .  (agrega algunas p a l a b r a s  que no se c a p t a n ) .  

121 señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No, porque yo tengo m i  

desviac ión  y l a  reconozco, N o  m e  moles ta  que m e  l a  rechacen. 

--- Se producen didlogos.  

121 señor  MINISTRC DE HACEENDA,- Pero c r e o  que ODEPLAN, 

CORFO, Consejo de Defensa d e l  Estado, Superintendencia  de  Seguridad 

S o c i a l  y ~ i r e c c i ó n  d e l  Presupuesto t i e n e n  funciones muchísimo mds 

importante:; que un S e c r e t a r i o  de  l a  cámara de  Diputados y d e l  Sena- 

do, Con pe~idón de l o s  abogados; pero yo c r e o  que es asi ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿cudntos son? 

151 señor  ASESOR JURIDICO PRES1DENCiAL.- E s  uno en cada 

 amara, 
1 2 1  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿Por qué no l e  

cambian e l  nombre? 

E l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUSROGIWTE DE 

LA JUNTA,- E s  e l  nombre e l  que no r e f l e j a  su ca tegor ia .  

E l  señor  .%SESOR JURIDICG PRESIDENCIAL,- Hay muchos nom- 

bres  en e l  Congreso Nacional que inducen a creer que l a  función  es 

de s e c r e t a r i o ,  

151 señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- cámbienle e l  nom- 

bre,  ~ 6 n g a i l l e  Min i s t ro  de  Fe o Auditor.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- E n  cuanto a l o s  nom- 

bres, todos t i enen  que cambiar. Pero e s tá  pendiente  en COpIE~RA un 
cambio de :La nomenclatura. Lo que se e s t d  haciendo ahora es simple- 

mente u b i c a r l o s  den t ro  de  l a  Esca la  Unica, en espe ra  de que s a l g a  

l a  reforma a d m i n i s t r a t i v a ,  porque se h i z o  con e l  Poder Jud ic ia l , . , ,  

~ 1 1  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Le encuenwo to -  

da l a  raz6ri a l  N i n i s t r o  de  Hacienda. Porque mañana --hay algunos 

que t i e n e n  tiempo-- van a l e e r  e s t o  de  I fSecre tar io  d e l  SenadoTf y 

van a d e c i r ,  por ejemplo, e l  s e c r e t a r i o  de  Lyon: "Pero cd 

también SOY s e c r e t a r i o  y en l a  Escala f i g u r o  con grado 1 2  
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va a ven i r  l a  p res ión  de  uno, t r e s ,  d i e z ,  v e i n t e ,  c i en ,  

-- Se hace p resen te  que también hay Subsecre tar ios ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, FRZSIDENTE,- Los s e c r e t a r i o s  

van a ped i r  mayor r en t a ,  

Por eso,  en o t r o s  casos ,  s e  ha puesto t tSecre ta r ios  de  E s -  

tado" , 
E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- E l  secre- 

t a r i o  genera l  d e l  pa r t i do  comunista e s  poderosfsimo y e s  s ec r e t a -  

r i o  no más. 

Y 1  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- Pero gana poco, , . , 
E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- ¿ ~ u d l  es l a  de- 

nominación que t i enen  e s t o s  cargos? 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL,- S e c r e t a r i o  d e l  

Senado y S e c r e t a r i o  de l a  cámara de Diputados, E s e  es e l  Sec re t a r i o ,  

-- Se hace p resen te  que también e x i s t e  l a  denominación de 

Sec re t a r i o  General de l a s  Naciones Unidas, que gana 1 0  m i l  dó l a r e s ,  

-- Se exp l ica  que e l  problema e s  que hay una nomenclatu- 

r a  e s p e c i a l  en r e l ac i6n  con l a  funci6n,  porque par ten  como sec re t a -  

r i o  de comisión, Sec re t a r i o  J e f e  de Comisiones, s e c r e t a r i o  de Re- 

dacción y culmina con e l  cargo de  S e c r e t a r i o ,  que en e l  poder inde- 

pendiente que e s  e l  Congreso cons t i t uye  un cargo muy importante,  ~l 

cargo de S e c r e t a r i o  e s  l a  culminación de l a  c a r r e r a  func iona r i a ,  y 

en e s t e  minuto e l  Sec re t a r i o  d e l  Senado es e l  S e c r e t a r i o  de l a  Co- 

misión Const i tuyente:  don Rafael  Eyzaguirre,  

-- Se producen diá logos ,  

51 señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- Me llama l a  a ten-  

ci6n que s e  les denomine s e c r e t a r i o s .  

E l  señor MINISTRO DEL I N T E R I O R , -  E l  S e c r e t a r i o  de l a s  N a -  

c iones Unidas y de  l a  OEA también se llama nSecre tar io l l .  

E l  señor SZCRUTARIO DE LEGISLACION,- En d e f i n i t i v a ,  l a  

d iscrepancia  e s  muy pequeña, Lo que propone e l  Ministro de  Hacienda 

es que e l  cargo de S e c r e t a r i o  quede ubicado en e l  grado 1C; por su  

p a r t e ,  l a s  Comisiones Unidas sugieren  que sea  IB, 
E ; l  señor VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA,- Y que s ea  de dedicaci6n exclus iva ,  

E : l  señor SSCRETARIO DE LEG1SLACION.- Eso e s t á  c l a r o ,  

E 1  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,-  ¿Me permite ,  P res iden te?  
Llas dec i s iones  siempre s e  presentan  como poco impor tantes ,  

porque a fec tan  s ó l o  a uno o a o t r o ,  A m í  no me importa e se  e f ec to  

d i rec to .  Z 1  verdadero cos to  v iene  por l o s  e f ec to s  i n d i r e c t o s ,  por- 

que en e l  grado 2 e s t h ,  por ejemplo, e l  Direc tor  Nacional de  Fron- 

t e r a s  y ~ í m i t e s ,  e l  Sec re t a r i o  E jecu t ivo  de  l a  comisión Naciona 
Riego, e l  Di rec to r  d e l  Se rv i c io  Nacional de Turismo, e l  V i  
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den te  E jecu t ivo  de  ECA, o  s e a ,  son todas  también funciones  b a s t a n t e  

importantes ,  Y e l l o s  van a d e c i r :  "Bueno, yo también d e b e r l a  s u b i r  

a l  grado l C 1 l ,  

Y algunos de  l o s  que  e s t d n  en e l  1 C  van a expresar :  lrBue- 

no, como isstos e s t á n  en e l  l B ,  yo también tengo que s u b i r f 1 ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No podrian h a c e r l o ,  

señor M i n i s t r o ,  e i n s i s t o  en l o  o b j e t i v o  d e l  argumento d e l  Coronel 

Lyon , 

E l  Coronel Lyon s e ñ a l 6  un hecho que f u e  l a  base  d e l  i n f o r -  

m e  de  las  Comisiones Unidas, ~ q u i  se a p l i c ó  e l  c r i t e r i o  d e l  d e c r e t o  

supremo 90. S i  e l  Congreso hub ie ra  e s t ado  en e l  esquema d e l  D.S. 90, 

no h a b r i a  habido dura de  que é s t e  s e r i a  e l  grado, Lo que pasa es 

que como no es t6n s u j e t o s  a l  d e c r e t o  supremo No 90, no s e  les puede 

apl icar ,  pero e l  concepto es e l  mismo, D e  manera que, a  m i  j u i c i o ,  

señor Min i s t ro ,  e l  problema no está p lanteado,  S i  no h u b i e r a  una 
norma como e l  d e c r e t o  supremo 90,  c l a r o  que t e n d r f a  problema. 

Hay o t r o  argumento a d i c i o n a l :  que t e n i a n  e l  rango de  M i -  

n i s t r o s  de Cor tes  de  Apelaciones y é s t o s  subieron a l  1B, 

Esos son l o s  dos argumentos, 

E l  señor  MINISTRO DE HACIZPJDA,- Se ab r i e ron  l o s  grados,  

Todo e l  mundo no puede e s p e r a r  s u b i r ,  Se a b r i e r o n  por a lgo ,  Algunos 

t i enen  que quedarse abajo  y o t r o s  subieron.  Pero no era para s u b i r  

a todo e l  mundo, 

E l  señor  GENERqL PINOCHUT, PRESIDENTE,- ~ q u f  e l  problema 

e s t a r i a  en l a  p a l a b r i t a ,  M e  choca l a  p a l a b r a  l lSecre tar io tv .  Tal  vez  

se so1ucio:naría e l  problema cambisndola por o t r a ,  

.-- Se hace p r e s e n t e  que e l  nombre h a  s i d o  una t r a d i c i ó n ,  

aunque t a l  vez  h a b r i a  que c o n s i d e r a r  e l  cambio de grado, 

i Z 1  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- T a l  vez se podr ía  d i f e r i r  

e s t o  pa ra  cuando exista e l  organismo, 

E 1  señor  VICEALMIWTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DY 

LA JUNTA,- ¿cuánto va a ganar e l  Senador o Diputado cuando exista 
e l  Congreso? 

E ; l  s eñor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Tienen e l  grado 3 en 

l a  Esca la  Unica, 

E ; l  s eñor  GENERAL PINOCHZT, PRESIDENTE,- ~ h f  se l o  van a 

a r r e g l a r ,  

E : l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA,- ¿Y e l  P res iden te  d e l  Senado y e l  F res iden te  de  l a  &mara? 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Todos t i e n e n  grado 3, 

E l  señor  VICEALDlIR.4NTE TRONCOSO, MIEMBRO DE LA JUNTA SU- 
BRCGANTE,- Eso no puede ser ,  E l  P r e s i d e n t e  d e l  Senado no po 

nar menos que e l  S e c r e t a r i o .  
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-- Se producen d id logos ,  

E l  ceñor SUBSECXETARIO DE HACIENDA,- M e  parece  impor tante  

hacer  n o t a r ,  con r e s p e c t o  a l a  d i f e r e n c i a  e n t r e  e l  626 y e l  2,100, 

que cuando reencasi l larnos y es t i r amos  l a  Escala, no todos  l o s  fun-  

c i o n a r i o s  que e s t á n  en e l  grado 2 pasaron a l  l B ,  Fueron muy pocos 

l o s  que pasaron h a c i a  a r r i b a ,  Por ejemplo, e l  Di rec to r  d e  F r o n t e r a s  

y Limites  e s t a b a  en e l  grado 2 en e l  626 y cont inuó con e l  2 en e l  

2,100,  AS^ que l o s  cambios que hicimos a l  e s t i r a m i e n t o  fueron muy 

pocos, Seleccionamos a aque l los  que consideramos los más importan- 

tes ,  de acuerdo a l  volumen de  a c t i v i d a d  y a l  n ive l  de l as  d e c i s i o -  

nes que tomaban, 

E l  ceñor GENEXAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Votemos e l  1~ o 

e l  1 C ,  

Ofrezco l a  pa labra ,  

E l  señor  GENERAL MENDOZA , MIEMBRO DE LP. JUNTA. - A m$ no 

m e  va n i  m e  v i e n e ,  porque n i  s i q u i e r a  conozco a las personas que 

t i enen  este grado,  pero de  acuerdo con l o s  p r i n c i p i o s  que se han 

informado , creo que debe ser 1 B ,  

E l  señor  GENERAL M..9TTHEI, MIEMBRO DE LB JUNTA,- N o  tengo 

sobre e s t o  un problema de  p r i n c i p i o s .  M e  i n c l i n o  por e l  1 C ,  pero no 

es un problema que francamente m e  vaya a conmover demasiado, 

E l  señor  VICEALMIPm-TE TRONCOSO, FIIEMBRO CUBROGANTC DE 

LA JUNTA,- M e  i n c l i n o  por e l  1 B o  

H a y  empate, 

E l  ceñor  MINISTRO DE HACIENDA,- ~ a j 6 m o s l o s  a l  2 y queda- 

mos todos con ten tos ,  

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Una sa l i -  

da podr ia  ser que quedara uno en e l  1B y o t r o  en e l  1C, e l  Sec re ta -  

r i o  de l a  cámara, ¿Pasar fa  a l g o  o serfa una buena so luc ión?  

-- :;e hace p r e s e n t e  que e l  Senado t i e n e  mayor j e r a r q u i a ,  

-- Se producen d iá logos ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Se van a o d i a r  profun- 

damente. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- E s  una so luc ión  

e c l é c t i c a ,  

E l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTY DE 

LA JUNTA,- ~ o c l r f a  ser ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,- En e l  fondo, quien  

maneja e l  s e r v i c i o  es e l  Min i s t ro  d e l  I n t e r i o r  en l a  a c t u a l i d a d ,  por 

medio d e l  S e c r e t a r i o  d e l  Senado. Entonces,  t i e n e  razón que e l  Se- 

c r e t a r i o  d e l  Senado t i e n e  m á s  rango hoy d i a .  Depende d e l  Minis t ro ,  

E l  señor  MINISTRO DEL I N T E R I O R , -  Depende d e l  N i n i s t e r i o d ,  

de l  In te r io r  y las  r e l a c i o n e s  con e l  M i n i s t e r i o  s e  r e a l i z a n  
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d e l  Senado y no de  l a  cámara de  Diputados, 

E l  señor  GENEPAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- La so luc ión  ecléc- 

t i c a  es l a  me:lor, 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Hay o t r o  problema: que e l  

r e a j u s t e  no sea r e t r o a c t i v o  a l  1s de  enero,  

E l  señor  GENERAL PINOCMET, PRESIDENTE,- E s  l a  fecha de 

publ icac ión  de  l a  l e y ,  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- A l  1 Q  de  e s t e  mes, 

E l  señor  MINISTRO DEL I N T E R I O R , -  E s t e  r e e n c a s i l l a m i e n t o  

debió haberse  efectuado por  l e y ,  porque e x i s t f a  l a  ob l igac ión  de  

hace r lo ,  No o l ) s t an te ,  l o  h i c i e r o n  por dec re to ,  La c o n t r a l o r z a  y e l  

Poder J u d i c i a l  se r e e n c a s i l l a r o n  en enero ,  y por d i s t i n t a s  c i r cuns -  

t a n c i a s ,  independientes  de  l o s  f u n c i o n a r i o s ,  v i ene  a s a l i r  ahora e l  

d e l  Congreso, E s  l a  t rami tac ión d e l  d e c r e t o  l a  que se ha demorado, 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Eso e s  mala suerte  p a r a  

e l los ,  Por A ,  B 6 C razones se demoró más, no mbs, 
E l  señor  MINISTRO DEL 1 N T Z R I O R . -  ~ e b i ó  haberse  hecho en 

enero , 
E l  señor  SñCRETARIO DE LEGISLACION,- E l  problema l e g a l  

es éste ,  E s t a  gente  no pudo ser ub icads  en e l  1,608, r e l a t i v o  a l a  

~ d m i n i s t r a c i ó n  ~ d b l i c a ,  Fue n e c e s a r i o ,  por razón c o n s t i t u c i o n a l ,  d i c -  

t a r  un decreto ley especial  para e l  Poder J u d i c i a l ,  l a  ~ o n t r a l o r f a  

y e l  Congreso,, Respecto d e l  Poder J u d i c i a l  y l a  ~ o n t r a l o r i a  no hubo 

problema l e g i s l a t i v o  y l a  ma te r i a  s a l i ó  de  inmediato,  E s t a  gen te  va 

a s a l i r  desputis, pero como anota  muy b i e n  e l  señor Min i s t ro  d e l  In-  

ter i o r  , no tuvo culpa ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIEMDA,- E l  Estado tampoco, 

-- Se producen d iá logos ,  

-- Se hace p r e s e n t e  que e l  g a s t o  e s  muy poco. 

E l  señor  GEFIEPSiL FINGCXET, PRESIDENTE O -  E s  t a n  buena per-  

sona; d é l e  todo no más. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Hay o t r a s  aprobaciones.  No 

vayan a p e d i r  que también l as  hagamos r e t r o a c t i v a s ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Es to  es d i s t i n t o .  

~ a b r f a  que d e c i r :  gtConsiderando que esta l e y  tuvo a t r a s o  involunta-  

r i o  en a tenc i6n  a s u  e s t u d i o ,  r e g i r á  a p a r t i r  d e l  lo de enerog1, Le 

damos j u s t i f i c a c i ó n ,  

E l  señor  MINISTRO DE 3ACIENDA.- E l  Poder J u d i c i a l  s a l i ó  e l  

l o  de  f e b r e r o  y se publ icó  después,  y no r i g i ó  desde e l  1s de  enero,  

-- Se hace p r e s e n t e  que se pagó a con ta r  d e l  IQ de f e b r e r o  

y que aquf h a l ~ r f a  que ponerlo i g u a l ,  

-- ~l señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA empieza a hace r  uso 

de l a  pa labra  y s e  produce un s a l t o  en l a  grabación,  por cam 

l a  c i n t a ,  
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No. E l  decreto 

ley del Poder Judicia l  es del  1 2  de enero; e l  2.100. Lo tengo 

aqui. Y l a  vigencia, lo de enero, a r t icu lo  1": "Ubicase, de 

acuerdo con l o  dispuesto en e l  a r t i cu lo  7" del  decreto ley 1.608, 

a contar del lo de enero de 1978, a l  personal superior del  Poder 

Judic ia l . . . " .  Y l o  re la t ivo  a l a  Contraloria f igura en e l  a r t í -  

culo 4" del  mismo cuerpo legal .  

De t a l  manera que ése es e l  argumento: a l  Poder Judi - 
c i a l  y a l a  Contraloria l e s  corre des 

---Se aprueba e l  proyecto A&+er0. 

8.-  PROYECTO DE DECRETO LE QUE INTRODUCE MODIFICACIONES AL DECRETO 

MAS TRIBUTARIAS. 

i 
LEY N o  824, DE 1974, SOBRE IMPUESTO A LA RENTA, Y DIVERSAS NOR- 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por ser  bastante 

complicado e l  proyecto, he preparado un resumen que, s i  US. me 

permite, voy a empezar a d i s t r ibu i r .  No hay más de dos o t r e s  

discrepancias. Reitero: he confeccionado un resumen en l a  for-  

ma como estA señalado con e l  objeto de explicar un proyecto cu- 

ya presentación es muy complicada. En l a s  dos primeras hojas 

he indicado l o  que constituye e l  extracto de l o  que se  va a ex- 

poner a cont~inuacidn. 

El. proyecto del  Ej ecutivo propone fundamentalmente mo - 
d i f i ca r  s i e t e  leyes, que son l a s  siguientes: l a  Ley de Impuesto 

a l a  Renta, l a  Ley del  IVA,  e l  decreto ley 154, l a  ley 15.564, 

e l  decreto 1.ey 1.078, e l  Código Tributario y l a  Ley de Timbres, 

Estampillas y Papel Sellado. Son s i e t e  grupos de modificacio- 

nes. 

Ahora, en cuanto a l a s  enmiendas del  impuesto a l a  ren - 
t a ,  son cinco. La primera consiste en poner término a l a  actual  

doble tr ibutacidn de los  t a l l e r e s  artesanales y empresas de movi - 
l ización colectiva. La segunda es una complementación de l a s  ac - 
tuales normas sobre corrección monetaria. La tercera  modifica - 
ción del impuesto a l a  renta  es e l  término de l a  actual  d i sc r i -  

minacidn ent:re los  "brokers", respecto de l a  exención del  impues - 
t o  de primera categoria. La cuarta es una solución a l  desfase 

que hoy exis te  en los  pagos provisionales que se  imputan a futu- 

ros impuestcls a l a  renta.  Y, por último, l a  quinta modificación 

a l  impuesto a l a  renta es una proposici6~4de de deducir determ' 

das donaci0n.e~ del cálculo del  impuesto a l a  renta.  Estas 

l a s  modificaciones a l  impuesto a l a  renta.  
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Después, modificaciones a l a  Ley del  IVA, dos: elimina 

ción del  pago del  IVA a determinadas comisiones percibidas por 
l a s  asociaciones de ahorro y préstamo, y eliminación del  IVA r e s  - 
pecto de l a s  ventas de vehlculos usados de locomoción colectiva. 

En seguida, en e l  decreto ley 154, se deroga un impuesto. En l a  

ley 15.564, eliminar una discriminación t r ibu ta r i a  respecto de 

l a  gran mineria. En e l  quinto grupo de ideas, modificar e l  de - 
creto ley 1.078, que es l a  Ley del  Banco Central de Chile, en e l  

sentido que se  explicará m5s adelante. A continuación, modifi - 
car e l  Código Tributario en dos planos. Y ,  por bltimo, modifi - 
car l a  Ley de Timbres, Estampillas y Papel Sellado también en dos 

planos. 

Eri seguida, están desarrolladas, bajo e l  rubro l e t r a  a ) ,  

l a s  cinco modificaciones a l a  Ley de Impuesto a l a  Renta. La p r i  - 
mera consiste en l o  siguiente: actualmente ex is te  una si tuación 

discriminatoria que afecta  a l a s  personas naturales propietarias 

de un pequeiío t a l l e r  ar tesanal ,  u obreros, y a l a s  personas natu - 
r a l e s  o soci-edades de personas que explotan vehiculos destinados 

a l  t rasporte  de pasajeros, de carga o carga ajena, porque estos  

dos grupos cie personas están sujetos a un sistema que, en def in i  - 
t i va ,  l e s  es discriminatorio: a l  pagar e l  impuesto a l a  renta  

e l l o s  tieneri que hacer su declaraci6n de impuesto a l a  ren ta  

anual a l  f ir ial  del  año t r i b u t a r i o  o contable respectivo, pero e l  

pago l o  hacen después. En  diciembre se hace l a  declaración y e l  

pago se  real-iza en a b r i l ,  y aqui l e s  sigue penando e l  sistema de 

doble reajustabil idad,  e l  sistema de reajustabil idad de l a s  uni- 

dadesT t r ibu ta r i a s .  

Este problema l o  detectó e l  Ejecutivo y propuso enmen- 

dar e s t a  sitluación para que l a  unidad t r ibu ta r i a  aplicable sea 
l a  que se  encuentre vigente en e l  Ciltimo mes del  e je rc ic io  r e s  - 
pectivo,,dic!iembre, y no sea l a  unidad t r i b u t a r i a  de l a  6poca 

del pago, que es a b r i l .  Sugiere que es t a  norma entre  a r eg i r  a 
contar de l  l." de enero de 1978. 

En. e l  trámite leg is la t ivo  hubo pleno acuerdo entre l a  
Comisión Legislativa Uno, que es l a  informante, $as Comisiones 

Legislativas Dos y Tres y e l  Mensaje del  Ejecutivo. En conse - 
cuencia, Presidente, en es ta  materia no hay ninguna discusión. 

La segunda enmienda a l a  Ley de Impuesto a l a  Renta i n  - 
cide en un problema de corrección monetaria. 

En l a  actualidad, l a s  normas de corrección monetaria 
/ 

no son completas dentro de l a  Ley de Impuesto a l a  Renta. Ha 
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gunos bienes y derechos que están excluidos todavla de la co - 
rrección monetaria, que son las pertenencias mineras y el dere - 
cho de usufructo y otros m5s. Esto crea problemas al Servicio 

de Impuestos Internos, no es de equidad que se mantenga y, por 

eso, el Ejecutivo propuso al sistema legislativo establecer 

una norma en virtud de la cual la Dirección General de Impues- 

tos Internos pueda obligar a la reajustabilidad de otros bie - 
nes, derechos, deudas y obligaciones susceptibles de corrección 

monetaria cuando éstos no están citados especialmente por la 

ley. T'ambién propuso complementar y perfeccionar las ' normas 

de corr~ección monetaria disponiendo que las pertenencias y con - 
cesiones mineras y el derecho de usufructo queden incluidas 

dentro de la ley, sujetas a la corrección monetaria. Es decir, 

se trata de tres modificaciones para adecuar estas tres cosas: 

las pertenencias mineras, los usufructos y una norma que en teo - 
ria ecoin6mica se llama la "norma bolsón,", asimilarla a la correc - 
ción monetaria. 

Como señalé, esto fue propuesto por el Ejecutivo y 

coincid:ieron en ello tanto la Comisión Uno, informante, como la 

Dos y Tres, que hicieron sugerencias en el proceso legislativo. 

Asf es que también hay acuerdo aquf en todo el sistema legisla- 

t ivo . 
La tercera modificación a la Ley de Impuesto a la Ren - 

ta opera sobre el siguiente hecho. 

En la actualidad hay discriminación tributaria para 

algunos documentos  financiero.^, ya que los créditos de emisión 
de las sociedades financieras están exentos del impuesto de la. 

categorfa y no los emitidos por terceros que también son inter- 

mediados por dichas sociedades. Es decir, la discriminaci6n es 

respecto de los "brokers", que son esos documentos financieros 

emitidos por terceros. 

El proyecto propone terminar con la discriminación y 

declarar exentos del pago del impuesto de primera categorfa a 
los "brokers" y, por eso, agrega una nueva letra a la disposi- 

ción leg,al respectiva. En el proceso legislativo, también ex- 

presan su acuerdo en esto la Comisión Primera, informante, la 

Segunda y la Tercera. Por lo tanto, en esta tercera materia 
tampoco hay discrepancia que resolver. 

Cuarta modificación a la Ley de Impuesto a la Ren 

Hoy dia, los créditos que tienen los contribuyentes cont 
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Fisco por saldos a su favor provenientes de pagos provisionales 

de los impuestos, pueden ser imputados tanto a próximos pagos 
provisio~nales como a futuros impuestos anuales. Lo que intere- 

sa es esto dltimo, los futuros impuestos anuales, porque aqui 

está planteado el problema. En los dos casos, imputándose a fu - 
turos impuestos provisionales como futuros impuestos anuales, 

se reajustan las sumas imputables en el porcentaje de variación 

experimentado por el I.P.C. entre el último dla del mes ante - 
rior al del balance y el dltimo dia del mes anterior al del pa- 

go a que dicho saldo se imputa. 

iQu6 se propone? Con el propósito de enmendar el des - 
fase que se produce respecto de los futuros impuestos a la ren - 
ta, en 1.a aplicación del reajuste de los pagos previsionale,~, se 

propone que los crgditos, como los elementos determinantes de 

las deudiss, se reajusten por el mismo período, contemplándose la 

posibilidad de que dichos créditos se reajusten también hasta el 

último d:La del mes anterior al balance, en el evento de que sean 

imputado:; a futuros- impuestos anuales. 

También en esto hay coincidencia entre las Comisiones 

Legislatfivas y el Mensaje, salvo una proposición formal de la Co - 
misión Legislativa Primera en el sentido de agregar, para acla - 
rar más la idea, que esto se haga en relación al año calendario 

o comercial. De tal manera que, como no incide en el fondo, tam 

bién sostengo que no hay desacuerdo legislativo que deba resol - 
ver la Junta. 

La dltima modificación a la Ley de Impuesto a la Ren- 

ta es la siguiente. 

Actualmente la ley no contempla, entre los gastos de- 

ducible~ para los efectos del cálculo del impuesto a la renta, 

las donaciones que se hagan a la Corporación Cultural del Teatro 

Municipal. de Santiago. Y, entonces, el Ejecutivo propone que las 
donaciones que se efectden a dicha Corporación puedan deducirse 

como gastos para la determinación del impuesto a la renta a pa - 
gar . 

La Tercera Comisión Legislativa no planteó observaci6n 

a esta propuesta del Ejecutivo. La Segunda Comisión Legislativa 
propuso incluir también dentro de las donaciones que son gastos 

deducibles del cálculo del impuesto a la renta, al Cuerpo de Bom - 
beros, el Fondo de Seguridad Nacional, los fondos de abastecimien 

tos y equipos comunitarios, el Consejo Nacional de Menores, el 
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mité Habitacional Comunal y otros más. La Primera Comisión tomó 

l a  idea de l a  Segunda Comisión Legislativa, pero l a  redujo, de 

es ta  enuneración casuls t ica ,  a una norma general y, entonces, 

propone que no solamente se acoja l a  mención a l a  Corporación 
Cultural del  Teatro Municipal de Santiago, que era l a  proposi - 
ción del Ejecutivo, sino que además se incluya una idea genéri- 

ca sobre exención de donaciones, con e l  tope de que no puede ex - 
ceder del  2%. 

Aqui ya hay, o podrla haber, una discrepancia con e l  

Mensaje, porque, como digo, e s t e  s61o plantea e l  problema de l a  

Corporación Cultural del  Teatro Municipal de Santiago respecto 

de l a  deducibilidad del  cálculo de impuesto a l a  renta y, en cam - 
bio, l a s  Comisiones Legislat ivas Primera y Segunda sugieren una 

norma genérica en es t e  plano, con un tope, s í ,  del  2%. 

S i  l o  desea, señor, se habla sobre es to .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ofrezco l a  

palabra. 

E l  señor ATXIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA.- Presidente, l a  Comisión Legislativa Uno l o  propuso de 

es ta  manera por considerar que puede haber o t ras  Corporaciones 

que reciben donaciones con f ines  culturales o de o t ra  naturaleza 

en benefi.cio de l a  comunidad, y para l a s  cuales habria que dic - 
t a r  una ley  cada vez. 

Ahora bien, s i  seL estima que se r i a  muy amplio e l  dic  - 
t a r  una 1.ey general para cualquier persona que se  quisiera aco - 
ger a est:o, sea na tura l  o jur idica ,  o una corporación, es to  po - 
dria  hace:rse mediante una cal i f icación que h ic ie ra  e l  Presidente 

de l a  Repdblica por decreto supremo, previo informe de l a  Direc- 

ción de Impuestos Internos. Pero me parece injusto  l eg i s l a r  so- 

lamente para l a  Corporación Cultural del  Teatro Municipal de San - 
tiago . 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- No. Extrañamente, Pre - 
sidente, Hacienda se opone a a b r i r  e s t e  forado en l a  Ley de l a  
Renta. En m i  opinión, muchas de es tas  corporaciones tienen finan - 
c imiento  por otros lados y, s i  son cosas importantes, debiera 

discut i rse  dentro de l a  discusión presupuestaria y asignar fondos, 

pero no a b r i r  e s t a  caja  de Pandora de que se  puedan hacer donacio 

nes hasta por e l  2% de l a  renta  l iquida,  para cualquier empres 

a una extensa gama de entidades. 
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No sé quién es es ta  Corporacidn Cultural del  Teatro 

Municipal de Santiago, pero a m i  me fueron a ver a m i  Gabinete 

un grupo de señores a pedirme apoyo para e l  Teatro Municipal, y 

yo, escarbando, me d i  cuenta de que l o  que l e s  interesaba era 

exclusivamente l a  ópera. Bueno, l a  ópera es fan tás t ica ,  pero 

s i rve a un pfiblico que es pudiente. Entonces, e l los  deben pa- 

garse e l  gusto que quieren darse. A m l  me gusta l a  ópera y a 

m i  mujer l e  encanta, pero que pague su entradi ta  cada cual. Pe - 
r o  es to  de a b r i r  forado a s i ,  por meter una palabra cu l tura l  ahi 

de por medio, a m l  no me convence. 

E l  señor GENERAL MATTHE.1, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Pre- 

sidente, a pesar de que fue l a  Comisión Legislativa Dos que 

abrid e s t e  forado, no e s t á  de acuerdo en es t e  momento con l o  

que se  propuso. Yo concuerdo con Hacienda: no a b r i r l a  absoluta 

mente ningún forado en esto. Reitero: estoy enteramente de 

acuerdo con Hacienda. Propongo un no integro. 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo 

tambien estoy de acuerdo. Precisamente, l a  opinión de l a  Terce - 
r a  Comis:idn fue mantener e l  proyecto t a l  como fue propuesto. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pero incluia  a 

l a  Corporacidn Cultural.  

E l  señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Su 

pongo que l a  in i c i a t iva  es mas limitada. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero se  aboga 

p o r  suprimir e l ,  a r t icu lo .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Justamente; o sea, que 

no existan l a s  'donaciones exentas. 

E l  señor ALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE LA 

JUNTA.- Debo expresar que por 10 menos a l a  Armada l e  interesa ,  

y en forma t r ans i to r i a ,  una excepción de e s t a  naturaleza para l a  

Corporación Pro Santuario de l a  Cuna de Prat ,  que se debe termi- 

nar antes de l  próximo 2 1  de mayo. Hay ofrecimientos de donacio- 

nes de una se r i e  de i n s t i t u c i o n e . ~ ,  y e l los  piden eximirse del  2% 

del irnpuestot acogiéndose a e s t a  norma, m i  General, siempre que 
se calif ique.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Claro, pero esto es 
obligar a l  Fisco a donar l a  mitad de l o  donado, porque mas o me- 

nos e l  impuesto es  e l  50%. De esa manera, aparecen como muy f i -  
l a n t r ó p i c o ~ ,  dando menos de l o  que debieran donar. Lo que 
decfrseles es  que den e l  doble y asf se supera e l  asunto 
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El señor ALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE 

LA JUNTA.- Si, por supuesto; pero entonces considero más conve - 
niente que tampoco se haga una excepci6n para la Corporación 
Municipal. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Yo soy contrario a la 

existencia de esta exención. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- La idea es su - 
primir el articulo. 

El señor ASESOR JURIDICO DEL C0AJ.- En realidad, lo 
que hace el proyecto es ampliar una disposición que ya existe en 
el decrleto ley 824, articulo 31; o sea, el forado a que hace men 
ci6n el Ministro de Hacienda ya existe hoy dia, En efecto, en el 

número 7 de la norma señalada se prevé que las donaciones efectua - 
das cuy(:, hito fin sea la realizaci6n de programas de instrucción 

básica, media, técnica, profesional o universitaria en el pats, 
ya sean privadas o fiscales, sólo en cuanto no excedan del 2% de 
la renta liquida imponible de la empresa.. . , Y agrega al final: 
"Lo disl~uesto en el inciso tercero se aplicar5 también a las do- 

naciones que se hagan a los Cuerpos de Bomberos de la República. 

Las donnciones a que se refiere este número no requerirán el trá - 
mite de la insinuación y estarán exentas de toda clase de impues 

tos". O sea, la norma existe. Ahora lo que se propone es ampliar - 
la en favor de la Corporaci6n Cultural del Teatro Municipal. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero ahora se 

trata de eliminarla entera. Hacienda prefiere dar plata de su 

bolsillo, que no tener esto. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Si. Que se discuta 
y se sepa a quién se le está dando la plata, y eso se sabe cuan- 
do es un.a discusión presupuestaria, pero estas normas amplias ha - 
ten que reciban donaciones . . . 

El señor ASESOR JURIDICO DEL C0AJ.- Habria que dero- 
gar el articulo 31 del decreto ley 824. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Ese no fue el ob - 
jeto de la iniciativa. El proyecto propone mantener la norma 
que se ley6 y agregar a la Corporación Municipal de Santiago. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero ahora en 
la discusión naci6 la luz. 

El señor ASESOR JURIDICO DEL C0AJ.- Mi General, la 
idea es de Hacienda. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero 

no vio esto. 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA D E  GOBIERNO 
- 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL C0AJ.- Hacienda l o  propu - 
S O .  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Propon - 
go dejarlo como venia. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL C0AJ.- Y Hacienda propuso 

inc lu i r  a l a  Corporación Cultural.  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero ahora ha- 

biamos aprovechado esto para eliminar toda l a  sal ida.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- O dejarlo como ex i s t i a  

antiguamente. No sé, pues, s i  era  una especie de derecho adquiri 

do, dej émos1.0, pero no aceptar nuevas donaciones . 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- No se  l eg i s l a  

sobre eso. Se elimina e l  a r t icu lo .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Pero se  deroga 

l o  que es tá ,  m i  General? 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- No. Sin dero- 

gar e l  ot ro  a r t icu lo .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No se acoge l a  

proposici.6n del  Ejecutivo r e l a t i v a  a l  Teatro Municipal. 

E l  segundo grupo de modificaciones del  proyecto se  r e  - 
f i e r e  a l a  Ley del  IVA.  Son dos l a s  que se proponen. 

La primera enmienda concierne a un problema que hay 
con l a s  asociaciones de ahorro y préstamo. Hoy dia  pagan IVA l a s  

comisiones que perciben l a s  asociaciones de ahorro y préstamo o r i  - 
ginadas directamente en operaciones de préstamos hipotecarios, pg 

r o  no pagan IVA l a s  que perciben los  bancos comerciales por e l  

mismo concepto. Sostiene e l  Mensaje que esto constituye una desi  - 
gualdad t r i b u t a r i a  en per juicio  de l a s  asociaciones de ahorro y 

préstamo,:y propone eximir también del pago del  IVA a l a s  comisio- 

nes de dichas asociaciones. Todas l a s  Comisiones Legislativas 

concuerda11 con ese c r i t e r i o ,  de t a l  manera que aqui hay coinciden - 
tia. 

Segunda modificación a l a  Ley del  IVA. Actualmente es - 
tán afectas  a l  IVA l a s  ventas y transacciones de vehiculos des t i -  

nados a l  t:ransporte público de pasajeros o de carga, t a l e s  como 
buses, mic:robuses, taxibuses y tax is .  ¿Cual es l a  proposición 

del  Ejecut.ivo? Propone eximir del  impuesto del  8% a los que, por 

concepto d.e valor agregado, están afectos los  vehiculos motoriza-, 

dos usados cuyo destino natural  sea e l  transporte de pasaj 
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transporte de carga. Esta exención, dice el Ejecutivo, tiene por 
finalidad fomentar la creación de nuevas empresas de transporte 
de pasajeros y de carga. 

También se incluia aqui --quiero despejar inmediata- 

mente la incógnita-- una proposición respecto del cuerpo diplo- 
mático, en materia del IVA respecto de la bencina, pero esto fue 
tratado en una sesión última y se aprobó, de manera que ésa fue 

la razón de que la Comisión Legislativa informante no lo incluye - 
ra en el texto. 

Por lo tanto, el problema a discutir es solamente es- 
ta exención del impuesto del 8% a los vehiculos motorizados de la 

locomoción colectiva y de carga. 

Las Comisiones Legislativas tuvieron los siguientes 

criterios: la Tercera aprobó la idea en los mismos términos en 

que venta propuesta; la Segunda Comisión hizo una sugerencia que, 
en definitiva, significó incluir una norma sobre bienes del acti - 
vo inmovilizado que no era necesaria; la Comisión informante aco - 
gió, al igual que las otras Comisiones, esto del 8% de exención 
respecto de la movilización colectiva y transporte de carga, pere 

agregó una nueva idea que consiste en rebajar el impuesto de trans 
ferencia de los vehiculos --no de la locomoción colectiva, sino 

que de transferencia de los vehfculos-- del 8% al 4%. Esta idea 

no estaba incluida en el Mensaje y podria ser susceptible de dis- 

cus i6n. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ofrezco la pa- 
labra. 

No hay 

Aprobado 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con esto terminan 
las modificaciones a la Ley del IVA, y en seguida viene una enmien - 
da al decreto ley 154. 

Ese cuerpo lega.1, que es de los comienzos de nuestro Go - 
bierno, estableció un impuesto especial a los vehículos que se ar- 

man en Chile: FIAT, Peugeot, Datsun, Renault, Citroneta AX-330 y 
AK-6. El Ejecutivo sostuvo que Oste era un impuesto discriminato- 
rio, que rio tenia razón de ser ahora y propuso su derogacibn. To- 
das las Comisiones Legislativas estuvieron de acuerdo también en 
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Después viene una modificación concerniente a l a  t r i  - 
butación de l a  gran minerfa de l  cobre. E l  fundamento de l  Ejecu - 
t ivo  también es ta  vez es un problema de discriminación, y dice: 

Dentro de l a  Ley de Impuesto a l a  Renta, l a s  sociedades anóni - 
mas tienen un t r a t o  t r ibu ta r io  determinado. Ahora, l a s  empre - 
sas de l a  gran mineria del cobre son también una sociedad anóni - 
ma, pero tienen un impuesto adicional,  agregado, y es to  es dis-  

criminación --agrega e l  Ejecutivo-- respecto de l a s  socieda - 
des anónimas de l a  gran minerfa del  cobre. Y ,  como es discrimi 

natorio,  señala, propongo derogarlo. Respuesta de l a s  Comisio- 

nes Legislat ivas:  tanto de l a  Primera como de l a s  demás, afirma - 
t iva .  De t a l  manera que tampoco hay problema en es t e  aspecto. 

Modificación a l a  Ley Orgánica del  Banco Central de 

Chile. Es una norma en l a  cual, segSin vamos a ver, tampoco hay 

problema. 

Hoy dia ,  de acuerdo con l a  Ley Orgánica del  Banco Cen - 
t r a l  de Chile, estaban exentas de todo impuesto o gravamen l a s  

transfel:encias por actos entre  vivos,por causa de muerte, de los  

t i t u l o s  de renta emitidos por dicha ins t i tuc ión  bancaria. Esta 

era  l a  legislación que habia hasta hace poco. E l  decreto ley N o  

1.078, que es una modificación a l a  Ley Orggnica de l  Banco Cen- 

t r a l  de Chile, no estableció en sus disposiciones ninguna indi-  

cación que eximiera de impuesto a los  t i t u l o s  de renta  emitidos 

por e l  Banco Central, limitándose sólo a señalar,  en e l  a r t lcu-  
l o  3", t rans i tor io ,  que los  ya emitidos conservarfan l a s  franqui 

c ias  de que gozaban, por l o  que quedaron afectos a impuesto los  

cer t i f icados de ahorro reajustable  CAR, s e r i e  F, que fueron emi- 

t idos a ra fz  de l a  congelación de los  V.H.R.  E l  proyecto propo- 

ne conceder igual  exención para los CAR se r i e  E ,  emitidos antes 

del  lo de enero de 1976 .  Tambien en es to  hay acuerdo entre to  - 
das l a s  iComisiones, l a  Comisión informante y e l  Mensaje. 

A continuación tenemos un sexto grupo de modificacio- 

nes a l  Cbdigo Tributario. 

Primera enmienda a l  Código Tributario. En es t e  momen - 
to  no ex is te  norma y hay sólo una interpretación del  Servicio de 
Impuestos Internos respecto de l o  que ocurre cuando e l  dZa del  
vencimierito del  pago del impuesto es sábado o fes t ivo.  Y en es- 
t a  materia se plantea e l  problema teórico,  y tambign práctico por 

su incidencia, de qué ocurre s i  se  paga a l  dfa siguiente hábil:  

s i  e s t e  pago es objeto de rea jus te  o no l o  es. 

Indudablemente, e l  hecho de que l a  fecha del  pago c a i  , 
ga en dia ssbado, domingo o fes t ivo  no es culpa del  contribu 

, 
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te y, entonces, hay una buena razón para que no sea reajustable 

el pago del dia siguiente hábil, ya que no le es imputable al 

contribuyente. Esto, que no tiene ley, propone el Ejecutivo 

que se diga expresamente: que no le afecta el reajuste. 

Tampoco hay discrepancia entre ninguna de las Comi - 
siones Legislativas ni en la informante Primera con la proposi- 

ción del Ejecutivo, de manera que hay pleno acuerdo en esta ma- 

teria. En consecuencia, los pagos señalados no serán reajusta- 

bles ahora, por disposición legal. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Pero 

no son reajustables los depósitos por tratarse de que vencen un 

dla festivo. 

--Se hace presente que es un problema que se vio aho- 

ra, con le1 2 de mayo, pues como dice que son reajustables hasta 
el mes en que se paga, dado que el 30 de abril y el lo de mayo 
cayeron feriados habría que haber reajustado mayo, pero no se hi - 
zo asl por interpretación del Servicio, aunque no habla norma le - 
gal al respecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La segunda modi- 
ficación al Código Tributario dice relación con lo siguiente. 

Actualmente existe un procedimiento especial para la 

aplicacihn de determinadas multas, multas que he enumerado aqui 

por vía de ejemplo: retardo u omisión en la presentación de de- 

claraciorles de informes, no exhibición de libro de contabilidad, 

en fin, todo un procedimiento especial muy perentorio para la 

aplicaci6n de la multa por estas infracciones. 

El propósito del Ejecutivo pareciera asi, a simple 

vista, como muy grueso, porque es un reemplazo entero de todo un 

articulo, pero, en el fondo, son dos las modificaciones: una, ha 

ter aplicable a este procedimiento especial rápido, expedito en 

materia de aplicación de multas, la omisión del cumplimiento de 

la obligación de testificar, y dos, hacer aplicable también este 

procedimiento a la obligación de presentar la declaración tribu- 

taria solicitada; asimismo, hacer aplicable también este procedi - 
miento a la infracción de la obligación de exigir la boleta de 
compraventa. 

Y el siguiente grupo de modificaciones es la supre -- 
sión del IYO 8 del actual artículo 165, dentro del cual las reso- 
luciones de la Dirección Regional de Impuestos Internos, por las 

que se ordena que el comiso de las mercaderzas se lleve a efecto - /  

de inmediato, en forma provisoria, mientras se resuelvan los 
1 
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cursos pertinentes, esta norma que existe hoy dia, No 8, el Eje- 
cutivo propone derogarla. 

En el fondo, como digo, dos grandes modificaciones a 

través de la reforma propuesta de un enorme articulo. 

¿Qué ocurrió en el trámite legislativo? Aqul, la Co - 
misión Legislativa Tercera manifestó su acuerdo con la idea de 

legislar sin agregar modificaciones. La Segunda propuso algu - 
nas enmiendas destinadas a aclarar más las ideas respecto de lo 
que se estaba proponiendo por el Ejecutivo --en el resumen se 

indica e:L detalle--, y de un modo especial insistió en que, en 

lo atinente a las facultades de delegar atribuciones en materia 

de aplicación de multas, se tuviera cuidado de que no se delega- 

ran atribuciones por el Servicio en un funcionario que fuera el 
que hubiera hecho la denuncia, para evitar que éste fuera juez 

y parte. Este es el fondo vás grueso de la observación de la Se 

gunda Comisión, que tenla por objeto el evitar que en Impuestos 

Internos se transformara el funcionario delegado encargado de 

aplicar 1-a sanción, en el que habia descubierto la infracción. 

Como la observación de la Segunda Comisión Legislativa tenta la 

condición que he señalado, la acogió la Primera Comisión, la in- 

formante, pero agregó tambien dentro de los funcionarios delega- 

bles al Jefe de Inspección y al Subdirector. 

En esta materia, en los antecedentes que obran en mi 

poder hay una información en el sentido de que Hacienda acogió 

esta observación. 

Junto con acoger esta indicación de la Comisión Dos, 

la Primera Comisión Legislativa formuló otra indicación --al fi - 
nal de la foja 13--: propone una nueva norma que transforma en 

facultativa, en lugar de obligatoria, la sanción de clausura que 

contiene el No 10 del articulo 47 del Código Tributario, en aten - 
ción a que esta medida obligatoria y automática, como está hoy 
dla establecida, puede en muchos casos obligar al funcionario a 

adoptar una medida que podrla constituir una arbitrariedad cuyos 

resultados pudieran ser irreparables. En el fondo, se trata de 

que una facultad que tiene la Dirección en el carkter de obliga 

toria le sea facultativa en términos de que Impuestos Internos 

pueda aplicarla en la medida en que realmente le conste de que 

es una coca grave, y no esté amarrado por la ley para aplicarla. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Nosotros nos oponemos 
terminantemente a eso. La clausura debe ser obligatoria, porq 
si se deja optativa lo que sucede es que los funcionario 
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abiertos a todo tipo de presiones que normalmente ejercen los más 

poderosos y no los más débiles. Por lo tanto, serla quitarle los 

pocos colmillos que tiene Impuestos Internos para apresar a los 

que evadan impuestos. El Servicio de Impuestos Internos siempre 

hace una apreciación y una inspección de todos los antecedentes, 

y solamente cuando está convencido de que efectivamente existió la 

falta procede a la clausura, pero tiene que estar obligado. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- No se le pue- 

den quitar herramientas, pues son las medidas que más les duelen. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Eso es. La Gnica. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Si se dejan 

las puertas abiertas ... Yo lo digo por experiencia muy cercana. 

El señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Si 
tiene la facultad para apreciar si hay o no hay infracción, esta - 
ria en las mismas condiciones. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- No. Esto queda dele- 

gado en cada una de las Direcciones Regionales. Entonce.~, es mu - 
cha gente.. 

El señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Supon - 
gamos que se aceptara una infracción. Bueno, esta dentro de las 

posibilidades del funcionario delegado, al que va a llegar, el 

hacer efectiva la multa y, al mismo tiempo, clausurar o no clau- 
surar. De tal manera que la coima, llamémosla asf, le puede lle - 
gar por cualquiera de las dos vfas que resuelva. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA,- No, porque existien- 

do la denuncia, ya tiene que llegar ésa a conocimiento del Direc - 
tor de Irnipuestos Internos. 

El señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Us - 
ted dice que la denuncia sea simultánea con la clausura. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- No. Nunca es simultá - 
nea. Siernpre se presenta la denuncia, viene la inspección de si 

es o no es efectivo que hubo la violación a la norma y, si se de - 
termina qiie si fue efectivo, entonces obligadamente se procede a 

la clausura. Pero si se deja facultativa, queda abierto a la 

coima. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- La clausura es 

facultativa entre uno y veinte dias. El Servicio, por norma, 
taba aplicando diez dias parejos para todos, para que no ha 
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discrecionalidad entre un Director Regional y e l  ot ro  Director Re - 
gional. Esto, en e l  caso de l a  primera infracción; y en e l  caso 

de una re i teración del  mismo contribuyente, veinte días .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISUCI0N.- Entonces, se e l i -  

mina e l  tlercero. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Eso, aparte de l a  

multa, qu.e es cinco veces e l  valor de l a  operación. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Nos queda sólo una 

norma que es una modificación a l a  Ley de Timbres, Estampillas y 

Papel Sellado. 

¿Cuál es l a  situación actual? Hoy dia l a  multa que se  

aplica para e l  re t raso  en e l  pago de los  impuestos contemplados 

en l a  Ley de Timbres, cuando exis te  una inst i tución o autoridad 
que vela por su pago, por ejemplo l a s  Notarias, equivale e s t a  mul - 
t a  a t r e s  veces e l  valor de l a  infracción. Se estima en e l  Men- 

sa je  que es ta  multa es excesiva porque va mucho m5s a l l á  de l a  

norma común, que es e l  rea jus te  y e l  in te res  penal: t r i p l i c a  l a  

multa. 

d ' l o r  es,o, e l  Ejecutivo propone modificar e s t a  norma y 

ener7,sólo para los  instrumentos de carácter  privado en los  

a les  no hubieran notar ias .  Todas l a s  Comisiones Legislativas 

estuvieroia de acuerdo. No hubo observación sobre l a  materia. 

No he hecho relación especial sobre l a s  normas de a p l i  - 
cación, porque l a s  indiqué dentro del  conjunto; de t a l  manera que 

con esto  termino l a  relación,  señor Presidente. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Muy bien. 

Ofrezco l a  palabra por s i  hay alguna objeción a l o  t r a  - 
tado . 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- S610 

una de forma. En l a  página 4, en e l  a r t fcu lo  5" se  dice l o  s i -  

guiente: "Agrégase a l  a r t i cu lo  3 " ,  t rans i tor io ,  del decreto ley 

1.078, l a  siguiente f rase  en punto seguido1'. M e  parece que debe 
ser :  "despues ddpunto seguido" o "a continuación del  punto se - 
guido", en. correcto castellano. Esto también se  apl ica  a l  a r -  

t i cu lo  6" .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tomé nota, señor. 
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--Termina l a  ses ión  a l as  18.35 horas .  

AUGUSTO PINOCHET UGARTE 
General de E j é r c i t o  

Pres idente  de l a  Jun ta  de Gobierno. 

c o r d e l  
Sec re ta r io  de l a  Jun ta  de Gobierno. 


